

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3 PÉNGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTŐZSÓP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. KÜLFÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELENIK HETFO KIVÉTELESEL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ: HÍVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCÁ 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575

DEBRECEN, 1928 JULIUS 25.

SZERDA

XXVI. ÉVFOLYAM 167. SZÁM.

## Az archimedesi csavar

Ujabb az állam részéről van módjában megismernie Debrecennek a kiváló syracusai matematikus híres találmányát. A prés alatt van a város, kötelezettségeit könnyű szívvel és nagy halomban írja eléje az állam, újabb és újabb célokat tűz ki eléje s eközben úgy mellesleg arra is van gondolja a magas kormány, hogy a maga terhei alatt nyögő Debrecenből többet és többet szorítson ki az állam számára is. A humort aztán ehhez a keserves művelthez az a zenekíséret szolgáltatja, amellyel a kormány és kormány emberei egyre a vidéki városok fejlesztését hangsúlyozzák és elmaradottságukat vetik a városok szeméire. Nincs alkalom, amelyen elmaradnának ezek a szólamok és igazán meg lehetnének hatva a vidéki városok a kormány irántuk kegyességgel eltelt szívtől, ha nem éreznék annak a bizonyos archimedesi csavarnak a szorítását nyakukon.

Nagy port vert fel az államrendőrség fenntartásához való hozzájárulás ügye, ami különösen Debrecenben alkalmas tanulságok levonására, hiszen ebben a városban gyönyörű rendőrségi palotát vett el minden ellenszolgáltatás nélkül az állam, hogy pár évre rá már ráadásul évi 280.000 pengőt rójon ki a városra a rendőrség fenntartásához való hozzájárulás címén. Arról nem beszélünk, hogy az államosítás használt-e valamit a debreceni rendőrségnek, de talán még egyszer erre is tákerülhet a sor.

Ott van a Tisza-egyetem ügye. Törvény mondotta ki, hogy Debrecen város békebeli pénzben, aranykoronában kifizetett sulyos milliói, az ingyen átadott óriási, értékes földterület ellenében az állam köteles felépíteni az egyetemet úgy, amint annak terveit még a békeben elfogadták. És az egyetem központi épületéhez mégis újabb aranykorona milliókat kellett adnunk. Az óriási áldozatok ellenértékéért könyvelhettük el, hogy a klinikát az alapítási szerződés szerint közkórházszerűen köteles az állam fenntartani, óriási és nagy összeget érő közkórházi telkünk felszabadul, annak az árát parcellázás után sulyos kötelezettségei teljesítésére használhatja fel a város. Az történt aztán, hogy az állam mégsem tartotta fenn közkórházszerűen a klinikákat, szó sem lehet a közkórház telkének felszabadulásáról, ellenben még az a kellemtelen kilátás is fenyegethet bennünket, hogy egyszerű parancsszóval a kórház fenntartási költségeinek egy részét köteles lesz a város viselni.

Kultúrteremtés céljaira elvesztett a Bábaképzőnk gyönyörű telke, még jókarban lévő épületei. A tanítói árvaház végre tulajdonunkba visszakerült épületéből Tisza-internátus lett. Telket adtunk postapalotának, 24 hold telket kaszárnyának és a jó Isten tudná, hogy mire váltaltunk még kötelezettséget a magas kormányval szemben.

Nem azért mondjuk, mintha a cél, amire adtunk, rossz lenne. Nem is mintha sajnálnánk. És hiába is sajnálnánk, az amugy sem segítene rajtunk semmit. Ellenben igen hasznos mindezeket egyszer elmondani, hogy utána el lehessen mondani azt is, hogy a kormány, az állam kötelezettségeiből oly sokat magára vállalt Debrecen hogyan járt a repülőter ügyével. A kereskedelmi minisztérium kiküldöttéi már kész megegyezéssel mentek el Debrecenből, hogy itt építik fel a repülőteret. Elmentek, a zsebükben vitték a Debrecen által aláírt szerződés példányaikat, hogy egyszer az derüljön ki: Nyíregyháza, amelyik többet ígért, kapja meg a repülőteret. Nem lehet tudni, hogy mi a fair az állam üzleti felfogása szerint, de hogy egy magáncég üzletében ez a fogás nem lett volna fair, azt igenis tudjuk.

És most itt van a vegyesdandárparancsnokság székházának ügye. Nem azt mondjuk, hogy a nemzet védelme érdek-

ben nem kötelessége megtenni mindennek mindent. Igenis meg kell tenni mindent, de miért nem tesz valamit az állam, amelynek költségvetése állandóan százmilliós felesleggel zárul? Amint hogy miért nem gondoskodik az állam rendőrségéről sem? Amint hogy miért hárítja át az állam az elemi oktatás állami költségeit iskolákhoz való hozzájárulás címén a városokra? Mi szükség van arra például, hogy Debrecen város, amelynek hittele elvégre mégis csak korlátozott, a pénzügyről vegyen fel kölcsönt a vegyesdandárparancsnokság székházára, — kevesebbitve a piacon rendelkezésre álló tőkét, — miért fizesse ennek a kölcsönnek magas kamatait a kincstár, amikor magának a kincstárnak százmilliós feleslegei vannak? Nem olyan ez, mintha valaki a hóna alatt nyul át a jobb kezével, hogy megvakarhassa a bal fülét? És ha már Deb-

recen város, amelynek hihetetlen kárai voltak a laktanyák bérének elmaradásából, amely a pénz értékének csökkenésekor óriási összegeket veszített el a szálláspénzek ki nem fizetése miatt, amely épen most 24 hold telket ad az államnak laktanyák céljaira; ha ez a maga feladatai alatt roskadozó város ilyen áldozatokat hoz, méltányos-e, hogy ezzel megvétesen a kincstár magántulajdonban lévő telkeket, közben rátéve a nyakára az archimedesi csavart; ha nem veszed meg nekem a más telkeit azonfelül, hogy a magadét ideadod, máshová viszem azt a parancsnokságot, amelynek eddig Debrecenben tudtam jó helyét?

Döntse el kiki maga, hogy méltányos-e, helyes-e ez, döntse el Debrecen egyik képviselője, akit azzal a reménnyel kerteskedve választottak meg itt, hogy megválasztása Debrecen mostohagyermeké-

gén segít valamit. Pedig ennek a képviselőnek sokat állott volna módjában segíteni, hiszen ő Magyarország miniszterelnöke: gróf Bethlen István. Döntsek el a minisztériumok, de mindenek előtt adjanak feleletet arra a kérdésre, hogy az archimedesi csavar által kifacsart nagy összegeket honnan vegye Debrecen, honnan vegyék a vidéki városok? Honnan, miből? Mert ez a legutóbbi tétel, — aminek megszavazása után vajjon biztonságban lehet Debrecen, hogy az állami zsidogón nem ígér-e valaki többet s nem az kapja-e meg a székházat? — ez a legutóbbi tétel csak egymilliárd. De hányadik egymilliárd a milliárdok sorában? Miből jön ez ki, honnan jön ez ki, minek a hiánya, micsoda semmisség, csapás, éhség, szegénység, jajszó, könny, sóhajtság marad ott, ahonnan ezeket a milliárdokat kivesszük?

## Meg kell állítani annyi év után a pénzügyi diktatura szekereinek őrjöngő lovait

„A pénzügyi szemlések prédája lesz az emberek szabadsága — Még a lélekzetet is el akarják venni mindenkitől — Gyilkossági ügyben nem lehet a védőt megmotozni, de jövedéki ügyben igen — Sulyosabb a jövedéki kihágás büntetése, mint az adócsalásé — Fábian Béla sulyos kritikája a jövedéki rendeletről

A képviselőház mai mozgalmas ülésének végén Fábian Béla interpellált a legújabb kibocsátott jövedéki rendeletről.

Alapos érveléssel mutatta ki, hogy törvénytelenül bocsájtották ki ezt az új törvénytelen és törvényellenes rendeletet.

A rendelet után házkutatás, letartóztatás és személyi motozás rendszerével az emberek szabadsága a pénzügyi szemlések prédája lesz.

Minden polgárnak adóügyekben is a hálózobájába is bemehetnek a pénzügyőrök. Reméli, hogy lesz annyi erő a Házban, hogy annyi év után a pénzügyi diktatura szekereinek őrjöngő lovait megfogja.

Nálunk most 30 százalékkal több adót vesznek be. 100 millióra rug a költségvetési felesleg. Ez is azt mutatja, hogy a költségvetés egyszulva tartós. Miért dolgoznak rendeletileg, sürgősen, hogy ha 19 évvel ezelőtt nyert jogot a miniszter a rendelet kibocsátására?

1867 óta egyetlen eset sem volt, ahol egyenes adók miatt valakinél házkutatást rendeltek volna el, személyi motozást, vagy letartóztatást eszközöltek volna.

Rá óhajtok mutatni néhány rendeleti csodabogárra. Ilyen elsősorban a nyilvánosság kizárása a tárgyalásokról. A rendelet szerint a kísérlet is ugyanolyan sulyosan büntetendő, mint a végrehajtott cselekmény. A pénzügyi hatóság mindenkinek egész vagyonát lefoglalhatja. Ismerem a pénzügyi közegek telhetetlen bendőjét. Mert itt csak erről van szó.

Ezek a pénzügyi közegek külön osztály az országban.

Haynau rendelete, a zsandársági utasítás kimondja, hogy a zsandár szolgálati esküre tett vallomása teljes bizonyító erővel bír. Tudjuk, hogy erre Deák Ferenc azt mondotta, hogy

a zsandár, aki vérdíjat kap, a magyar polgárokat megfoszthatja becsületüktől, vagy vagyonuktól.

Most az 1928. év szabad magyar kormánya kimondja egy rendeletében, hogy

a névtelen feljelentőt nem kell utálni, de a névtelen feljelentésre még házkutatást is el lehet rendelni.

Hol vagyunk? Olyan országban, ahol több adó folyik be, mint amennyit előírnyoztak! Az adóügyekben névtelen feljelentésre a pénzügyi közegeknek joguk van a hálózobába szekrényét feltörni. Ki csinálja ezeket a rendeleteket?

Bródy Ernő: Ki a szerző? Ki a kodi-

fikátor keresztény nemzeti alapon?

Fábian Béla: Nem lesz a polgárnak szabadsága, lakása, üzlete, műhelye. Az fog történni, hogy aki a másikkal ellensége, bosszúból egy névtelen levélben feljelentheti, tönkretetheti. Nem illeték- és vámmügyből, hanem adóügyből kifolyólag lehet helye ilyen házkutatásnak. Nincs megállapítva, hogy mennyire lehet átváltoztatni a pénzbüntetést.

### A finánc vérdíja

Ha megvizsgáztatnák a rendelet megalkotóját, semmiestre sem tudna felelni arra a kérdésre, hogy melyek azok a büntetőjogi intézkedések és szabályok, amelyeket a pénzügyi és adóügyi rendeletek előírnak. Lehetségessé vált ezzel a rendelettel, hogy

az adócsalás büntetést enyhébben büntessék, mint a jövedéki kihágásé.

Adócsalásnál nincs házkutatás, személyi motozás, letartóztatás, az adókihágás esetében pedig ennek nemcsak hogy helye van, nemcsak a pénzügyigazgatónak van joga ilyen intézkedésekre, hanem egyszerű pénzügyi szemléseknek is joguk van letartóztatásokra.

Rendes bűnygyekben vizsgálóbíró, vádtanács és ítélőtábla dönt a letartóztatás kérdésében.

Itt a legsulyosabb intézkedéseknél, lefoglalás, letartóztatás vagy házkutatás esetében csak a pénzügyminiszterhez lehet panasszal fordulni, aki végső fokon dönt.

A pénzügyi szemlések, aki négy vagy hat polgárit végzett, letartóztathat embereket és csak két nap után köteles a bírósághoz átkísértetni,

amely 24 óra alatt intézkedik. Ha a pénzügyőr megmotoz, vagy ha házkutatást rendez, még jogorvoslattal sem lehet élni ellene.

Kihágási ügyben nagyobb hatalma lesz a fináncnak, mint gyilkossági ügyben az ügyésznek. Azt akarják, hogy ne legyen meg a Teleszky által említett 5 százalékos sem az országban, amelyik még lélekzeni mer.

Most még a lélekzetet is el akarják venni mindenkitől.

A rendelet szerint az azonnal letartóztatott gyanúsított védője csak a vádirat után jelentkezhethet. Ez is felrugása a büntető perrendtartásnak. A védőt be is lehet csukni.

Egyhangú a kereszténypárton: Kezd pikáns lenni.

Fábian Béla: Nemcsak becsukni lehet a védőt, de meg lehet motozni. Háznépét is a derek embernek, kisasszonyleányát is. Gyilkossági ügyben nem lehet a védőt megmotozni, de itt igen. Meg kell borzadni, hogy mi van ebben a rendeletben. Meg kell borzadni arra a gondolatra, hogy magyar minisztériumok ilyenre képesek.

A rendelet alapján mindenkit le lehet tartóztatni, csak azokat nem, akik legjobban rászolgálnak: a magukat megvesztegetett pénzügyi tisztviselőket.

Arra kérem a miniszter urat, — fejezte be beszédét, — hogy ezt a törvénytelen, törvényellenes, a magyar szabadságjogot megszegő rendeletüket vonják vissza.

Szabóky Alajos pénzügyi államtitkár: Tulajdonképpen nem teremt semmiféle irányban sem új jogot. A törvénynek az volt az intenciója, hogy a vámmügyvel kapcsolatban a jövedéki ügyekre vonatkozóan egyöntetű szabályokat tartalmazó utasítás álljon rendelkezésre. Ez nem involválta, hogy a büntető rendelkezéseket megváltoztassák.

Szigorított eljárás egyáltalában nem foglaltatik az utasításban.

Ha a vámmügyvédi kihágásoknál az eddigi szabályokat követték volna a gyárakat kellett volna bezárni. A 115.

szakaszban, amely az izotitási végrehajtásra vonatkozik, lényeges enyhítés történt. A gazdasági életre ezek a rendelkezések nem hátrányosak, hanem javulást ígérnek. Lehet eltávolítani egyes adókat. Ezt sem veszem ki a csempészés fogalma alól.

**A pénzügyi közegek csak tettenérés esetében tarthatnak házkutatást.**

Fábián Béla: Az államtitkár ur nem ismeri saját rendeletét.

Szabóky Alajos: Nem lehet tűrni, hogy egyes emberek a csempészetet a többi adófizetők rovására üzhessék.

Elsősorban közigazgatási szempontból volt fontos, hogy ezt a rendeletet kiadják és összegyűjtsék az idevonatkozó rendelkezéseket egyrészt a bíróság, másrészt a nagyközönség számára, hogy megfelelőképp tájékozódni lehessen a jövődeki kihágások nagy tömegében.

Kereskedelmellenesnek a rendeletet nem lehet mondani. Tiltakozni kell az ellen, hogy külön nagybatalom a pénzügyi adminisztrációban a pénzügyi közegek. Ha tényleg előfordul, hogy mint nagybatalom lépnek fel, tessék konkrét adatokkal jönni.

Fábián Béla: Hány adatot mondtam már én!

Pesthy Pál igazságügyminiszter áll fel szólásra: A bírói perrendtartással nincs ellentétben az a rendelkezés, hogy a pénzügyi közegek joga van az illetőt letartóztatni, de kötelessége azonnal jelentést tenni. Meg van határozva, mely esetekben van joga a letartóztatást fogantatni.

Pesthy Pál végül megjegyzi, hogy a törvényesség kérdése sem vitatható, mert a kormánynak törvényadta joga volt a kérdést rendeletileg szabályozni és azt sem írja elő a törvény, hogy előzőleg a Háznak tartozott volna a kormány a készülő rendeletet bemutatni. Minthogy

a rendelet hatályát nem akarják függőben tartani, bár később még részletesebben fog válaszolni,

kéri már most válaszában tudomásul vételét.

Fábián Béla viszonyválasza után a Ház a miniszter válaszát

tudomásul vette

és az ülés négy óra után véget ért.

**Hajduböszörményben került meg egy Debrecenben ellopott kerékpár**

A debreceni rendőrségen feljelentést tett Rískó József Simonyi ut 16. szám alatti lakos, hogy a kerékpárját ismeretlen ember ellopta. A nyomozás megindult, de a kerékpár nem került elő.

Kedden délelőtt a debreceni rendőrség értesítést kapott a hajduböszörményi rendőrségtől, hogy Rískó József ellopott kerékpárját megtalálták. Farkas János női szabómester ugyanis, aki a lapokból értesült az ellopott kerékpár leírásáról, felismerte az uccán a kerékpárt és a rendőrség kezére adta.

A tolvai, aki Debrecenből Hajduböszörménybe vitte a gépet, nem került elő. Nem jelentkezett a gépet, mikor látta, hogy azt a rendőrnök adták át.

**Anyja és fia balesete**

Cifra Eszter 38 éves, Csillag ucca 34. szám alatt lakó napszámosnő súlyos baleset érte kedden este. A padlásra akart felmenni a lépcsőn és véletlenül rálépett egy befőttes üvegre, melynek cserepei összeszebezték a lábát. A mentők kivonultak és dr. Szentkirályi László orvos kötözte be a sérülést. A szegény napszámosnőnek nyolc éves fiacskáját is baleset érte, szerencsére a fiúcska sérülése sem súlyos természetű.

Ugyanekkor ma délelőtt csaknem szerencsétlenül járt Cifra Eszter 8 éves fia is.

A Csipő ucca 83. számú ház előtt kedden délelőtt gyermekek játszadoztak és Cifra Imre 8 éves fiúcskát a társai játékközben, tréfiából egy arra haladó szekér elé dobták. A gyerek a kerekek alá került, de szerencsére csak kisebb sérüléseket szenvedett. A mentők a gyermeket elsősegélyben részcsesítették és aztán kiszállították az egyetemi klinikára, ahonnan ápolás után a Csillag ucca 34. szám alatti lévő lakására viték.

**A város eltiltatja a koldulást a szegénykataszter felállításának után**

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, amelyen dr. Kupinszky Sándor aljegyző előadásában a szegénysegélyezés ügye került tárgyalásra. Debrecen ebben az évben 12.000 pengőt vett fel szegényeinek segélyezésére, azonban ez az összeg már teljesen elfogyott. Az összeg megfogyatkozásához hozzájárult az is mindenestre, hogy felállítva a szegénykatasztert, kiderült, hogy

sokkal több szegény van Debrecenben, semmint azt eddig tudták.

A jövő hónapra segélyezésre egyáltalán nem lévén pénz, a tanács erre a célra póthitelt

igénybevételét ajánlja a közgyűlésnek.

Az alapos indokkal bíró előterjesztést egyhangúlag elfogadta a bizottság, azonban dr. Fejér Ferenc bizottsági tag a tárgyhöz felszólalván, kijelentette, hogy az utóbbi időben, a szegénysegélyezés ellenére is feltűnően

sok az uccai koldus Debrecenben

s azt ajánlotta a bizottságnak, hogy a szegénykataszter elkészülte után nem lenne-e helyes lépéseket tenni a koldulás beszűntetésére.

A bizottság azzal szavazta meg a póthitelt, hogy a szegénykataszter teljesítése után a közgyűlés most már írjon át a rendőrségnek, hogy az uccai koldulást szüntesse meg.

**Kulai Pált ma délben szabadlábra helyezték**

**Czutrin az Angol Magyar Banknál történt sikkasztási ügy egyedüli vizsgálati foglya**

Az Angol Magyar Bank debreceni fiókjánál történt hatalmas sikkasztás, amelynek bonyolult számai messze elágaznak, még mindig nagy munkát ad. A könyvszakértők Popovics és Frigyesy igen nagy munkát fejtének ki, hogy

kikutassák a bank könyveiben a hamis tételeket és összegyűjtsék azokat a bizonyítékokat is, amelyek a rendőrség detektíveinek nem állott annak idején módjukban megszerezni.

A vizsgálat során dr. Preineszberger Jenő erőlyes nyomozást rendelt el és többeket letartóztatott a sok milliórdos sikkasztásban való részességé gyanúja miatt. Az Angol Magyar

Bank egyre-másra adta be a feljelentéseket, amelyeket aztán később,

mikor már a kívánt összegeket megkapta a gyanúsítottaktól, visszavont.

A sikkasztás ügyében kedden ismét történt egy szabadlábra helyezés, Kulai Pált az Angol Magyar Bank központjának köztisztviselőjét, aki a debreceni gabonaosztálynak volt a revizora, helyezték szabadlábra. A debreceni tábla vádtanácsa ugyanis 12.000 pengőben állapította meg a kanció összegét. Ezt az összeget dr. Simon Imre védő letétbe helyezte kedden és Kulai a déli órákban elhagyta a törvényszék fogházát. Az eljárás ellene tovább folyik.

**Nem folyósítja Debrecen színházának az augusztusi esedékes negyedévi szubvenciót, amíg Kardoss Géza 8000 pengős tartozására fedezetet nem ad**

**A kultuszminiszter rendelete értelmében nem kap utólagos szubvenciót a Nemzeti Színház staggione együttese**

A debreceni színház igazgatója, Kardoss Géza, amit tegnap megírta a Debreceni Független Újság, beadványt intézett a városhoz, kérve, hogy augusztus elsején esedékesé váló szubvenció-részletét a város levonások nélkül fizesse ki. Hangsúlyozta az igazgató, hogy a színház rendkívül nehéz helyzetben van. — Özön nincs meg csak tűrhető szezon sem, augusztusra pedig, minthogy Egerbe nem mehet be a társulat, szabadságra kell engedni a színházát. A közgyűlés azt a feltételt szabta ki a szubvenció folyósításához, hogy addig az igazgatónak ki kellene fizetnie a világiatási vállalattal és a várossal szemben fennálló 7000 pengős adósságát. Miután ezt a feltételt amúgy sem lehet végrehajtani, mert a tartozások összege 7000 pengő, az esedékesé váló szubvenció-részlet pedig 5000 pengő, az egész szubvenció-részlet kifizetését kéri Kardoss Géza.

A jog- és pénzügyi bizottság ma délelőtt 11 órakor tartott ülésén dr. Kupinszky Sándor előadó ismertette az ügyet.

Dr. Markovics Elemér szólalt fel a tárgyhöz: Kardoss Géza igazgató nem teljesített soha egyetlen feltételt sem, amit a város előbe szabott. Neveltséges határozatokat hozni, ha azokat a színházgató nem respektálja és kérésére mindig megváltoztatják. Így csaknem a házikézelés állapota uralkodik.

Dr. Freund Jenő: Vigyázni kell az ilyen ügyekkel, mert esetleg neveltséggé válhatik az egész törvényhatósági bizottság. Az igaz-

gató mindig hallandó arra, hogy kérjen, ellenben nem tartja be a kötelezettségeket.

Dr. Markovics Elemér kérdésére kiderült, hogy Kardoss Géza arra kötelezte a törvényhatósági bizottság közgyűlése: adjon megfelelő fedezetet a várossal szemben fennálló 8000 pengős kamat nélküli függőkölcsön adósságára.

A bizottság kimondta, hogy amíg ezt a biztosítékot Kardoss Gézától meg nem kapja a város, addig nem is tárgyal a szubvenció részlet folyósításáról.

Utólagos szubvenciót kért a Nemzeti Színház staggioneje.

Egy másik színház segélyügy is került a jog- és pénzügyi bizottság elé. Vitéz Garamszeghy Sándor, a Nemzeti Színház staggione társulatának vezetője mondja el beadványában, hogy az Igazi passiót és egy egyke ellenes egyfelvonásost előadó társulatának Debrecenben mindössze 715 pengő bevétele volt három előadásból, míg csupán a szállás és étkezés költségei 612 pengőbe kerültek a társulatnak. Vitéz Garamszeghy utólag 2000 pengő szubvenciót kér, felhossa kérését támogatására, hogy a belügyminiszter is a városok figyelmébe és segélyezésre ajánlotta a kulturmissziót betöltő staggionét.

A jog- és pénzügyi bizottság megállapította, hogy a kultuszminiszter épen a napokban becsütött ki egy rendeletet, amely szerint felhívja a városokat, hogy állandó színházulatok

**A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló 167. számú szelvény és 1 pengő**  
 lettelése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KOLCSÓNKÖNYVTÁRÁT.

távozása után egy hónapig és beérkezése előtt egy hónapig semmiféle színházszelvényt, vendégszerelőt ne támogassanak.

A bizottság kimondta, hogy tartja ezt a rendeletet és nem ad utólagos szubvenciót a Nemzeti Színház együttesének, amely a debreceni társulat távozása után egy nappal tartotta előadását.

**Tulajdonost cserél a Halmágyi cég**

Tisztelettel hozzuk a nagybecsült közönség tudomására, hogy Halmágyi Sámuel ur 35 éve fennálló nőidivatáru üzletét átvettük. Az üzlet vevőkorát, igényeit régi szolgálatunk révén már ismerjük s annál inkább kérjük a nagybecsült közönség támogatását, mert üzletünk további fejlesztésében, eddigi, szolid alapon való fenntartásában Halmágyi Sámuel ur értékes segítségét sikerült biztosítani.

Kiváló tisztelettel:  
**Halmágyi Sámuel Utóda Szántó Testvérek.**

Tisztelettel hozom a nagybecsült közönség tudomására: 35 éve fennálló nőidivatáruházaomat Szántó Testvérek uraknak átadtam. Utódaim évtizedeken át nálam szerzett tapasztalataik révén az üzletet a megszokott, szolid alapon Halmágyi Sámuel Utóda, Szántó Testvérek cég alatt vezetik tovább. Kérem nagybecsült közönségemet, bizalmukkal tiszteljék meg utódaimat is annál inkább, mert az üzlet továbbfejlesztésében én is segítségükre leszek.

Kiváló tisztelettel:  
**Halmágyi Sámuel.**

**A német dalosok Budapestén**

Budapest, július 24. A német dalosokat, akik mintegy 2500-an tegnap érkeztek meg a bécsi dalosversenyéről Budapestre, ma délelőtt 11 órakor fogadták ünnepélyesen a Kossuth Lajos téren.

Az ünnepély a magyar Híszkeggyel kezdődött. Lieber Endre székelyfővárosi tanácsnok üdvözölte a német dalosokat. A dal az, amelyben nekünk magyaroknak minden érzelmünk, örömmünk és fájdalomunk kifejezésre jut. A magyar dal az egész világon át szárnyal és a magyar dal tolmácsolta az egész világ előtt az elszakított Erdély, a Bánság és a Felvidék magyarjainak fájdalmát. A dal volt az, amelyen keresztül ezer évvel ezelőtt frigyét kötötték a magyarok a németekkel és összefogtak a közép- és felsőduna szláv tengere ellen. Örömmel üdvözölöm Önöket a főváros nevében abból az alkalomból, hogy a dal hatalmának szárnyai alatt előttek Magyarországot meglátogattak.

Háromszoros hoch kiáltással fogadták a német dalosok Lieber tanácsnok beszédét, amelyre Bentzler német követségi ügyvivő válaszolt: Honfitársaim! Örömmel üdvözöllek benneteket a Duna legszebb városában és köszöntöm nevetekben is a Magyar Dalosszövetség meghívását. Remélem, hogy ez a látogatás a magyar-német barátságot meg fogja erősíteni és a magyar vendégszeretet emlékein kívül hazaviszitek magatokkal a magyar néma hangjait.

Pillich Károly, az Országos Magyar Dalosszövetség alelnöke üdvözölte ezután a német dalosokat, akik nevében Weng professzor válaszolt. Beszéde végén meghívta a magyar énekeseket Strassburgba, ahol, mint mondta, ugyanannyi szeretettel várják a magyarokat, mint ahogy Budapestén fogadták a németeket. Közös a sorsa ma a magyaroknak és a németeknek — fejezte be beszédét. — Egyik sem szabad nép, de reméli, rövidesen eljön az idő, amikor az igazság és szabadság eszméi győzedelmeskedni fognak.

A beszédek elhangzása után a németországi vendégek ünnepi dalprogramjára került a sor és az ünnepély 12 óra után ért véget.

Budapest szept. 24. A német dalosok ma este a Margitszigeten és az Állatkertben hangversenyeztek. A Margitszigeten a drezdai dalkör meglepetésként magyarul énekelt. Az Állatkertben a magyar énekkarok ünnepelték a német kollégákat és Németországot.

**ÜZLETÁTVÉTEL**  
 folytán, hogy nagybecsült vevőközönségünknek **KEDVEZZÜNK**  
 nagy **SEZONVÉGI ÁRUSITÁST**  
 rendezünk **RENKIVÜL MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK**  
 mellett **HALMÁGYI SÁMUEL UTÓDAI SZANTÓ TESTVEREK**

**Sezonvégi árusítás!**

**Sezonvégi árusítás!**

**Rómába magyar**

Róma, hozzájárul vezethet mában a dások jóv említt következő re... rendezés... könyv a sőről: jeg delmiten desekrol.

**Letart ell**

Budapest főkap gánosok e elözetes let Adámot, T Treznák József et július 20-án levő v által megt tüntetésbe mazták.

**Koro az uj**

Belgrád... a szle megbízta szik, hogy támaszkod kísérli me gyalt Vuk vidovicsa Radics a

**Zágráb Narótni V zöl. Többé egy kizár francia me solini nem a horvátó ellenségei Mussolini nyugatiak val és a nos. Emne nyítéka. E don át cu rokkal és**

**konflikt szer volt esels**

A horvát tudnak ké nem félnek. A horvátok arra, hogy háboru után sőt egy me kedvező

**és ebben vátokkal re is hajl avy viselk mint jó e**

Radics pártokat imperializ

**Üzlet**

**Piac u**

**Börönc**

**FEUE**

**Rómában ratifikálták az olasz-magyar szerződéses megállapodásokat**

Róma, július 24. A minisztertanács hozzájárult ahhoz a törvényjavaslat-tervezet-höz, amely az 1928 július 4-én Rómában aláírt olasz-magyar megállapodások jóváhagyását tartalmazza. Az említett napon aláírt egyezmények a következők: szerződés a két ország között a tengeri és hajózási viszonyának rendezéséről; jegyzőkönyv az állat-egészségügyi egyezményről; jegyzőkönyv a behozatal és kivitel rendezéséről; jegyzőkönyv az olasz kereskedelmi tengerészettel kapcsolatos kérdésekről.

**Letartóztatták a Sasok ellen tüntetőket**

Budapest, július 24. Az államrendőrség főkapitánysága kedden délután magánosok elleni erőszak büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte Nikolics Adámot, Tóth Gyulát, Herkai Ferencet, Treznayk Lászlót, Toszt Ferencet, Toldi Józsefet és egy fiatalkoru munkást, akik július 20-án a Maglódi-ut 84. számú házban levő vendéglőben a magyar fascisták által megtartott gyűlésen a sasok elleni tüntetésben részt vettek és azokat bántalmazták.

**Korosec alakítja meg az új szerb kormányt**

Belgrad, július 24. A király Korosec-ot, a szlovén néppárt vezérét az este megbízta kormányalakítással. Azt hiszik, hogy Korosec a régi koalícióra támaszkodó munkakormányt alakítja meg. Korosec ma este már tárgyalat Vukicsévicsel, holnap pedig Davidovicssal és Spahóval lép érintkezésbe.

**Radics a magyar-horvát megegyezés lehetőségéről.**

Zágrábról jelentik: Radics lapja, a Narodni Val Radics tollából cikket közöl. Többek között azt írja Radics, hogy egy kizárólag politikával foglalkozó francia meggyőzte őt arról, hogy Mussolini nem akar háborút, nem ellensége a horvátoknak, amint a fascisták sem ellenségei a horvát népeknek. Tudja jól Mussolini a horvátokról, hogy igazi nyugatiak és mentalitásuk az olaszokéval és a többi európai nemzetével azonos. Ennek kétségbevonhatatlan bizonyítéka, hogy a horvátok 800 esztendőn át érvetértésben éltek a magyarokkal és

konfliktus a két nép között egyszer volt 1818-ban, de az is osztrák celszövésre vezethető vissza.

A horvátok mesteri megállapodásokat tudnak kötni a magyarokkal, akikről nem félnek és akikre nem is haragusanak. A horvátoknak semmi okuk sincs arra, hogy bizalmatlanok legyenek a háború után Magyarországgal szemben, sőt

egy magyar-horvát megegyezés kedvező hatást váltana ki Olaszországban is.

és ebben az esetben az olaszok a horvátokkal szemben talán engedményekre is hajlandók volnának. A magyarok úgy viselkednek a horvátokkal szemben mint jó európaiak.

Radics informátora ezután a szerb pártokat hódítási vágyval és túlzott imperializmussal vádolja.

**Üzlethelyiség kiadó**  
augusztus 1-re  
**Piac ucca legjobb helyén.**  
Cím a kladóban.

**Böröndöt, retikült, pénztárcát**  
a készítőnél vegyen.  
**FEUERMANN** börszomszter (PIAC U. 28.)  
Gambrius passage.

**Csütörtökön reggel a 7 órás gyorsvonattal indul a Debreceni Stefánia Szövetség balatonzamárdi üdülőtelepére az újabb gyermekcsoport**

A debreceni Stefánia Szövetség balatonzamárdi gyermek üdülőtelepére ezeltől 4 héttel 40 debreceni gyermek, az iskolába járás a hosszú kemény tél után a rossz tavaszi időjárás folytán továbbra is szobában tartózkodni kénytelen s így a friss tavaszi levegő nélkülözését visszatükröző legnagyobb részt sápadt sovány debreceni fincska és leány érkezett, hogy levegőváltozás, Balatonban való fürdőzés s napfényhez a gyermekek egészségi szempontjából oly nélkülözhetetlen tényezőkhöz jutva minden igényt kielégítő étkezés és felügyelet mellett megerősödjének, színt kapjanak, hogy fokozottabb egészséggel, ép testben ép lélekkel térjenek vissza. Csak ily nagyobb gyermekeregnél vevődik az észre, hogy mily felbecsülhetetlen értéke van a gyermekek egészséges fejlődése szempontjából már négy heti üdülésnek is.

A mintaszéri felügyelet, ellátás és berendezéssel ellátott gyermek üdülő telepről e hó 25-én szerdán d. u. a hat órai gyorsvonattal érkeztek vissza az első üdülő csoport, hogy helyt adion a másnap, csütörtökön reggel a 7 órás gyorsal Debrecenből induló másik 40 debreceni gyermeknek. A visszaérkező gyermekek a naponkénti kétszeri fürdőzés s a sok játék ellenére egytől egyig meglízva, megerősödve, a naptól leburnulva, makkegészségesen élő reklámjait lesznek ez áldásos intézménynek.

Mint értesülünk megbetegedés és közbizott akadályok folytán már hónapokkal ezelőtt betelt létszámból egy pár hely megürült, amelyre még felvez jelentkezőket a szövetség igazgatósága. (Debrecen, Boeskaí tér, Népház, telefon 5-92.)

**Két gyanusítottja van a Jókai uccai gyilkosságnak**

**A gyilkos és felbujtó után nyomoz a rendőrség**

Hirt adtunk már a Jókai uccai gyilkosság ügyében bekövetkezett szenzációs fordulatról, a gyilkos által bezárt lakás kulcsának megtalálásáról. A rendőrség erőlyesen folytatja a nyomozást annak a névtelen levélnek az alapján, melynek adatai révén

a tettes elszölte magát egy ismerőse előtt és olyan kijelentést tett, hogy

**ő ölte meg Kiss Mártonnét, de nem a saját akaratóból, hanem rábeszélésre.**

Az a munka, melyet most indítottak meg a nyomozó közegek, meghozza azt az eredményt, melyet közel két évi kutatással sem tudtak elérni, a gyilkos kézrekerítését.

A nyomozás újabb részleteinek érdekességei a nyomozás érdekében még nem közölhetők.

**A Ház izgalmas vitája a sajtószabadságot meg-támadó naptárrendeletéről**

**Rassay Károly: Olyan sajtótörvény, mely a kormánynak jogot ad arra, hogy megállapítsa mit kell írni, csak a szovjetnél van**

Budapest, július 24. A képviselőház ma formális ülést tartott, amelynek elején az elnök bemutatta Bottlik István levelét, melyben Bottlik István összeférhetlenségi vizsgálatot kér maga ellen.

Reischl Richárd mentelmi jogának megsértését jelenti be.

Az elnök javasolja, hogy a Ház október 16-án tartson legközelebb ülést.

Farkas István ezzel szemben **szepember 4-ikére**

kéri a Ház összehívását és a munkanélküliség esetére szóló kötelező biztosításról, valamint az ipari és mezőgazdasági munkásság, továbbá a magántisztviselők helyzetének megvizsgálásáról benyújtott indítványok napirendre tűzését kéri.

Rassay Károly csatlakozik Farkas véleményéhez s kifogásolja a belügyminiszter

**naptárrendeletét,**

amely szerint ezután a naptárak uccai terjesztését csak az esetben engedélyezik, ha annak tartalma a minisztérium által kiválasztásra és közlésre ajánlott anyagokat tartalmazza. A rendelet

**a sajtószabadságra való beavatkozásnak, törvényellenesnek és érvénytelennek jelenti ki.**

Sztranyavszky Sándor belügyi államtitkár azt bizonyítja, hogy a rendelet nem áll ellentétben a sajtótörvényvel, olyan naptárak terjesztését akadályozza meg, amelyek a nép lelkét megméltalyezik.

Az ellenzék állandó közbekialtásokkal kísérte az államtitkár beszédét, amely után

Vass József helyettes miniszterrel-

nők szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy a kormány bőségesen tanujelét adta annak, hogy a Házat szociálpolitikai téren kívánja foglalkoztatni. Ma a gazdasági életet még nem látja olyan teherállónak, hogy a gyors iramot bírni lehetne. A közép és nagybirtokok állandóan keresik ma is a munkásokat, a munkanélküliek azonban nem akarnak elmenni aratni. Végül kérte a Házat, hogy az elnök napirendi indítványát fogadja el.

A többség ezután az elnök napirendi indítványát fogadta el.

Rassay Károly Sztranyavszky államtitkár felszólalására válaszulva kijelenti, hogy

**a sajtótörvény nem ismer kalendáriumot, az teljesen mellékes, hogy a gondolat kalendáriumban, szakácskönyvben, vagy költeményben jelenik meg.**

Minden olyan rendelkezés, amely a sajtószabadságot bizonyos irányu sajtóterméknél korlátozza, az egész sajtószabadság korlátozását jelenti. Ennél a rendeletnél vakmerőbb támadás a sajtótörvényben lefektetett sajtószabadság ellen nem is képzelhető el. A sajtótörvény negatív állapítja meg, hogy mit nem szabad írni. Felállítja a tilalmakat, de

**olyan sajtótörvény, amely a mindenkor kormányzatnak pozitív jogot ad arra, hogy megállapítsa, mit kell írni, ilyen sajtótörvény valóban csak a szovjetnél van.**

(Viharos tans a baloldalon.)

Fábián Béla: Csak egyféle lap lehet! Rassay Károly: Eltekintve attól, hogy valamennyien érezzük, hogy ez a rendelet nemesak egy egyszerű elvi elgondolás, hanem

**ennek a háta mögött már ott van egy megfelelő üzleti vállalkozás...**

Felbűntások a baloldalon: Ahá! Ez az!

Peyer Károly: Kik az igazgatóság tagjai?

Rassay Károly: Mondom, ettől eltekintve is, ez a rendelet

**a fennálló érvényes törvényekbe ütközik.**

**Annak a sajtóterméknek az uccai terjesztését lehet megtiltani, amely a közérkölesiséget sérti, vagy veszélyezteteti, amely valamely hittekezetet, vagy társadalmi osztály elleni gyűlölet felbresztésére alkalmas, vagy amely belső családi dolgokat tárgyal, anélkül, hogy azt a közérdek kívánná.**

A sajtótörvény világosan megmondja, hogy csak a közérdek címén szabad megtagadni az uccai terjesztés engedélyezését. Ezen a téren nincs megállás. Mert ha most kimondják ezt a szabályt a naptárakra, holnap

**kimondhatják a szépirodalomra, a társadalomtudományra, végül a lapokra is.**

Az államtitkár ur fölláította azt a horribilis tételt, hogy a sajtótörvény értelmében a mindenkor kormány diszkrecionális megítélésétől függ, hogy milyen sajtótermékre ad terjesztési engedélyt. Ez a kijelentés egyet jelent a sajtószabadság eltörlésével, akkor itt sajtószabadságról beszélni sem lehet. Ez ellen a felfogás ellen nemesak a törvény szellemében, hanem Tisza István emlékének jegyében is tiltakozni kell, mert Tisza István ilyen horrendus, lehetetlen álláspontot nem tudott volna képviselni. Azt magyarázni, hogy a kormánynak diszkrecionális joga van az engedélyt megtagadni, olyan álláspont, amelyet ebben a Házban még senki sem mert elfogadni. (Zajos helyeslés az ellenzéken.)

Bródy Ernő: Hallatlan! Ázsia! Viszszatérés a negyvenvole előtti állapotokra!

Rassay Károly: Mindenkinek el kell ismernie, hogy

**a kormány kiadott naptárrendelete tulmegy a törvény által felsorolt okokon.**

Nem a közérkölesiség és a közrend védelmében állít fel okokat, hanem az államtitkár urnak egyoldalú felfogása szerint, elkondolt kulturfőlynynek, vagy kulturgondolatnak a biztosítására. (Zajos tans a baloldalon.) A rendelet beleütközik a törvénybe. Tudomásom van arról, hogy az igazságügyminisztérium is agdályokat támasztott törvényességi szempontból a rendelet ellen. Az államtitkár ur kijelentései fennálló tételes törvényekbe ütköznek. (Megünlő helyeslés a baloldalon.)

Friedrich István: Ugy van! Ugy van! Igaza van Rassaynak!

Vass József miniszterelnökhelyettes szerint a belügyi kormányzat diszkrecionális joga, hogy megítélje mi ütközik a közrendbe és közérkölesiségbe. Én, — jogászai szakismeretekkel el nem homálvosított lélek — vitathatom a kérdést. Várujuk meg a rendelet alkalmazását, hogy valóban a törvény szerint haitatik-e végre.

Sztranyavszky Sándor: A belügyminiszter lesz hivatva megállapítani, mikor ütközik a törvénybe a rendelet alkalmazása. Én, aki 1914-ben Tisza István hűséges közkatonája voltam, nem ismerem el Rassay képviselő urnak azt a jogát, hogy Tisza István szellemét velem szemben megvédjé.

Rassay Károly: Tisza István szelleme ön nélkül is élni fog!

**Jobb lett volna, ha a testét védte volna meg!**

A képviselőház a síófoki kártvabotrányról és a jövedéki kihágásokról kiadott rendeletről szóló interpellációkat hallgatta meg. Az ülés ezen részéről lanunk más helyén adunk tudósítást.

**Szublímáttal megmérgezte magát egy debreceni leány.** Hirsch Jolán Hatvan ucca 1. szám alatti lakos kedden szublímáttal megmérgezte magát. A leány állapota nagyon súlyos, a klinikán ápolják. Az öngyilkossági kísérlet ügyében megindult vizsgálat eddigi adatai szerint a leány betegsége elől akart a halálba menekülni.

**A Margit strandfürdő nyitva van!**

**Debrecenbe érkezett kedden nyolcvanöt székesfehérvári cserkész**

A székesfehérvári hadiárva-intézet 85 növendéke most tanulmányuton van és Győr, majd Miskolc után Debrecenbe is ellátogattak kedden. Debrecenben a város látja őket vendégül, a Fűvészkeret ucai iskolában nyertek elhelyezést, ebédet meg a Népházban adtak nekik.

A székesfehérvári hadiárva-küldő iktatószobájának vezetője van, amelyet Schindler András karmester vezényel.

A székesfehérvári hadiárva-küldő megtekintették az egyetem, a Nagyerdőt, majd szép ünnepséget rendeztek a Nagyerdőn a 39. hősi halottak emlékoszlopánál. A zenekar precíz számai után Kelemen Gyula cserkészzenvedék megkoszorúzták a hősi halottak emlékoszlopát.

A hadiárva-küldő, szerdán a város nevezetességeit, gyárakat, ipartelepeket tekintik meg és dében 12 órakor elutaznak Szolnokra.

**A miniszter elrendelte a városok és községek portalanítását**

A belügyminiszter leíratot intézett az alispánokhoz, amelyben az egyes városok, községek portalanítására hívja fel. A belügyminiszteri leirat a következőket tartalmazza:

A 156.810—1927. B. M. számú körrendeletben korszerű községüzemelési szabályrendelet alkotásán kívül arra is felhívom, hogy a városok utcáinak és közterein tisztasága érdekében a szükséges intézkedéseket tegye meg. Ez utóbbi rendelkezéseim ellenére sajnálattal kell megállapítanom, hogy több helyen még mindig nem teték meg azokat az intézkedéseket, amelyek az utcák és közterek tisztaságát, főként a nyári hónapokban, amikor nagyobb a porképződés, biztosítják. Azért ismételnem felhívom, hogy főként a városok utcáinak és terének rendszeres öntözését, esetleg olajozás útján való portalanításáról mielőbb gondoskodjanak.

**Anyakönyvi hírek**

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 24-én, kedden a következő bejelentések történtek:

**Házasságkötések:**

Egri Gyula ref.—Marjai Mária ref., Böszörményi József ref.—Orosz Mária r. kath., Schwartz József izr.—Feldmann Berta izr., dr. Markovits Lajos izr.—Rauchberger Erzsébet izr.

**Születések:**

Balogh József fm. fia János, Szilágyi Lajos fm. fia József, Kiss József géplakatos leány Róza, Juhász András bérlő leány Katalin, Lévai Sándor fm. leány Margit, Tóviski Lajos kömüves segéd leány Juliánna, Árva József kocsis leány Juliánna, Ludmány László hentes fia László, Karsay Gusztáv forg. adóellenőr leány Agnes, Keisler Jenő cipőfelsőrézkészítő fia László, Kiss Andor városi tanácsnok fia Szabolcs és 6 törvénytelen újszülött.

**Halálozások:**

Garai József ref. 5 hónapos Ebes 73, Kapusi Sándor ref. 59 éves Cserei u. 3., Szepesi Imre ref. 13 hónapos Szepes 2., Pándi Iлона ref. 6 hónapos Bátor u. 112., Pap Lajos g. kath. 20 éves Ujfehértó, Dóczi Ernő ref. 2 hónapos Oláh Kálmán u. 18., Máté János r. kath. 22 éves Pocsaj, Licsák Mária r. kath. 58 éves Irén ucca 24.

**MEGHÍVÓ.**

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

**BUDAPESTEN**

a legkellemebbé olthott nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

**GRAND HOTEL P A R K NAGYSZÁLLOKA**

Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert

**20% engedményt kap,** mint ezen lap előfizetője olesó szobárainkból,

**10% engedményt kap** olesó éttermi árainkból. (Külföldi házi konyha.)

**5 pengőt megtakarít** autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk olthott érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos. Új telefonos szobák.

**Gyermekparalízis lépett föl és kolera járvány fenyeget Romániában**

Arad, július 24. Rendkívül megdöbbentő eseményről kell beszámolnunk olvasóinknak. Arról van szó, hogy a példátlan pokoli hőség közepette kolerajárvány ütötte fel a fejét Aradvérmegegyében.

Ma délelőtt értesítették a városi és aradmegyei főorvosi hivatalt, hogy az aradmegyei Ottlaka községben két ragályos természetű megbetegedés történt. A megbetegedések tüneteiből arra következtettek, hogy

**Ottlaka községben kolerajárvány van keletkezésben.**

A megbetegedettek egyike egy 22 éves aradi tisztviselő, aki Aradon betegedett meg és betegágyához elhívták dr. Plesa János városi főorvoshelytest is. A főorvoshelyettes megvizsgálta a fiatalembert, akit

szigorú elkülönítés alá helyeztek.

Érdekes, hogy a fiatalember az elmúlt

napokban jött be Aradra Ottlakáról és Ottlakán azóta

másik hasonló megbetegedés is előfordult, amely szintén kolera-gyanus szimptomákra vall.

Bukarest, július 23. Az egészségügyi minisztérium riasztó jelentéseket kapott az ország különböző részeiből arról, hogy

a gyermekparalízis járványa ismét veszedelmes méreteket kezd ölteni.

Brassóban három gyermek megbetegedett a paralízis infatilis tüneteivel között. Egyik bukaresti szanatóriumban meghalt tegnap Barzotescu alprefektus, aki a gyermekekhez hasonló hűdési betegségben szenvedett.

A múlt héten huszonhat új gyermekbetegedést jelentettek

a minisztériumban, amely most megteszi a szükséges intézkedéseket.

**Nagy Géza dr egyetemi magántanár is indul a magyar csapatban a hágai sakk-olimpiáson**

A hágai sakkolimpiázt ünnepélyesen megnyitották. A Nemzetközi Sakkszövetség elnöke, dr. Rueb, egyszersmind a közoktatásügyi kormány képviselője üdvözölte a világ minden részéből, 17 különböző országból kiküldött válogatott sakkozókat, akik a csapat- és egyéni világbajnokság amatőr címéért küzdenek.

A csapatvilágbajnokságban a következő 17 ország nemzeti sakkszövetsége részéről kiküldött csapatok mérkőznek: Magyarország, Németország, Ausztria, Svájc, Franciaország, Amerika, Argentína, Olaszország, Hollandia, Dánia, Spanyolország, Románia, Belgium, Lengyelország, Lettország, Svédország és Csehszlovákia.

A tavalyi londoni olimpiai csapatok közül tehát Anglia, Jugoszlávia és Finnország csapatai hiányoznak, ellenben Amerika, Lengyelország, Lettország és Románia mint friss erők lépnek a sakk-arenába.

Az 1924-es párisi sakkolimpiázt győztese, a csehszlovák, az 1928-as londoni sakkolimpiázt győztese, a magyar, továbbá a dán csapat, amelyről szintén a legjobb hírek keringenek, a favoritok. A csapatokban 4—4 ember vált egy-egy játszmát és más ország 4—4 reprezentánsával szemben. A magyar csapatban dr. Nagy Géza, dr. Vajda Árpád, Steiner Endre és Havasi Kornél, továbbá dr. Szabó, mint tartalék képvisel bennünket.

Az amatőrvilágbajnokság 16 résztve-

vője a következő: Steiner (Magyarország), dr. Euwe (Hollandia), dr. Becker (Ausztria), Treybal (Csehszlovákia), Araitza (Mexikó), Csepurnoff (Finnország), Niellson (Norvégia), Rosseli (Olaszország), Tyroler (Románia), Prsepiorka (Lengyelország), Golmayo (Spanyolország), Mattison, az 1924-es győztes (Lettország), Henneberg (Svájc), Carls (Németország), Cheron (Franciaország) és Whitaker (Amerika).

A csapatverseny első mérkőzését 3 nyert, 1 veszített egység eredményéből Magyarország nyerte Németország ellen. A többi függőben maradt.

Steiner katasztrófálisan startolt: eddig lejátszott mindhárom partiját elvesztette és pedig dr. Euwe, Treybal és Araitza ellen.

Dr. Euwe Steineren kívül győzött dr. Becker és Whitaker ellen. A többi játszmában Prsepiorka megverte Whitakert, Golmayo, Tyrolert, Cheron és Carls Araitzát, Henneberg és Mattison Niellson. Remis a Carls—Csepurnoff játszma.

A többi játszmák még befejezetlenek. A sakkversenyen a függőben maradt két játszmát most fejezték be. A magyar Steiner vereséget szenvedett Euweval szemben. Steiner időhátrány miatt hibát követett el. Carls legyőzte Araitst, vasárnap Euwe spanyoljátzmában győzött Becker ellen. Remis maradt a Carls—Csepurnoff játszma. Prsepiorka döntő fölényrel győzött Whiteka ellen.

**A város megadja a szükséges telkeket a honvéd kincstári építkezésekhez valószínűen a legrövidebb idő alatt megkezdik az építkezéseket**

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága kedden délelőtt 11 órakor ülést tartott, hogy még néhány tárgyat előkészítsen a csütörtökre összehívott törvényhatósági bizottság számára. A legfontosabb a jog- és pénzügyi bizottság elé került mindössze négy tárgy között a vegyesdandárparancsnokság székházának ügye volt. Debrecen várost a kormány ismét sarokbaszorította azzal a taktikájával, hogy több áldozatot követel a városból, hogy előre kijelenti: máshová viszi azt az intézményt, amelynek létesítéséről szó van. Debrecen a nehéz helyzetben kénytelen ismét az áldozatok terére lépni és előreláthatóan ismét busásan fizeti meg azt az előnyt, hogy a vegyesdandárparancsnokság székhelye Debrecenben marad.

A jog- és pénzügyi bizottság ülést 11 órakor nyitotta meg dr. Vargha Elemér tb. főjegyző, pénzügyi tanácsnok. Poroszlay László aljegyzőnek adta meg a szót, aki a vegyesdandárparancsnokság székháza ügyének előadója.

Poroszlay László előterjesztésében elmondta azoknak a tárgyalásoknak a történetét, amelyek a város és a katonaság között a vegyesdandárparancsnokság székházának építése körül folytak. Ezek-

nek a tárgyalásoknak a során több tekintetben már megegyezés is jött létre a város és a katonaság között. A megegyezés legfontosabb pontja az, hogy

a város felépítteti a székházat kölcsönből, amelynek annuitását a katonai kincstár fizeti.

Ugyancsak a város vezetett be a közműveket és végzi az építést. A telkekre nézve is volt megállapodás, úgy egyeztek meg a tanácskozó felek, hogy a Bethlen ucca 11—13. számú városi és a 15—17. számú magántulajdonban lévő telkeken építik fel a székházat. A székház fronttal a Déri-térre épülne és így elősegítené ennek a térnek monumentális kiképzését.

Ezen a ponton szól bele a tárgyalásokba a honvédelmi miniszternek a napokban leérkezett és a debreceni lapokban már ismertett leírata, amely nyíltan kimondja, hogy

a honvédelmi miniszter csak abban az esetben építteti fel a vegyesdandárparancsnokság székházat Debrecenben, ha az építéshez szükséges telkeket ingyen adja Debrecen város.

A leirat hangján világosan lehet érez-

ni, hogy amennyiben Debrecen nem tanusítana megfelelő áldozatkészséget, olyan városban épül fel a palota, amely meghozza az ingyen telkek áldozatát.

Az előadó itt utalt azokra a közzadassági előnyökre, amelyeket Debrecennek jelent az, ha a vegyesdandárparancsnokság itt székel és javasolta, hogy

a telkeket díjtalanul engedjék át a székház építésére. A két magántulajdonban lévő telek 80.000 pengőjébe kerül majd a városnak.

Dr. Markovics Elemér bizottsági tag felszólalásában azt kívánja, hogy csak azt ajánlják fel a székház építési céljaira, ami a város tulajdonában van. Ha Nyiregyháza, amelyről szó lehet, többet adna a vegyesdandárparancsnokság odavitéléért, hát csak vigyék oda.

Dr. Poroszlay László ismét a gazdasági előnyöket hangsúlyozza s felhívja a bizottság figyelmét arra, hogy az építés segítene a debreceni munkanélküliségben, a debreceni vállalkozóknak, mestereknek adna munkát. Meg kell adni az ingyen telkeket, ezen nem mulhat az, hogy Debrecenben legyen a vegyesdandárparancsnoksága.

Dr. Fejér Ferenc azt ajánlja, hogy ne a két magántulajdonban lévő teleket adja oda a város, hanem adjon a honvédelmi miniszternek 50.000 pengőt a telkek megszerzésére.

Dr. Freund Jenő: A legpraktikusabb megoldás az lenne, hogy a város a két magántulajdonban lévő telek vételárát számítsa hozzá a kincstár által fizetendő annuitáshoz, illetőleg a felveendő kölcsönből fizesse a telkek árát is.

Dr. Magoss György polgármester: Ez lenne csakugyan a legjobb megoldás és a honvédelmi miniszter urnak ajánlottuk is ezt. Ő azonban nem ment bele az ajánlatba. Hiába hangsúlyoztuk, hogy

Debrecen óriási áldozatokat hoz a katonaságért, most is a laktanyák építésénél 24 holdnyi ingyen telket bocsát a kincstár rendelkezésére.

Zöld József tanácsnok javasolja, hogy adják oda díjtalanul mind a négy teleket a kincstárnak, de kössék ki, hogy

a kincstár köteles egy éven belül kifizetni a katonai lövöldét és elhelyezni a város által az Apafáján rendelkezésére bocsátott területen.

A jog- és pénzügyi bizottság alapos mérlegelés után ezt a javaslatot fogadta el. A kincstár tehát hamarosan megkezdheti a vegyesdandárparancsnokság székházának felépítését. Debrecenből a kívánt ingyen telkeket megkapja, mert semmi kétség sem foroghat fenn aziránt, hogy a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát a csütörtöki közgyűlés is elfogadja.

**A hajdunánási polgármester rágalalmazási pöre**

A debreceni törvényszék Serly-tanácsa kedden délelőtt tárgyalta azt a rágalalmazási pert, melyet Pénzes Mihály dr. hajdunánási polgármester indított Sós Sámuel nyugalmazott vármegyei tisztviselő ellen.

A vád szerint Sós Sámuel az OFB hajdunánási. földosztásával kapcsolatban lépéseket tett, hogy orvos fia is részesüljön házhelyből. Igénylő azonban nagyon sok volt és a Sós Sámuel fiának ügye nem tudták kedvezően elintézni. Sós Sámuel ezért levelet írt Pénzes Mihály dr. polgármesternek és neki tulajdonította, hogy a kértet nem intézték el kívánságuk szerint. A levélben több olyan kifejezés használt, amelyek miatt rágalalmazási pert kellett indítani a polgármesternek.

A törvényszéki tárgyaláson Sós Sámuel viszonvádat emelt a polgármester ellen, mert szerinte a polgármester is megsértette őt. A bíróság a felek kérésére elrendelte a bizonyítást és a tárgyalást elnapolta.

**Gyászrovat**

Murvai Palika 10 hónapos, református. Temetése e hó 25-én, szerdán, délután 5 órakor lesz a Hatvan uccai temető halottasházából.

Fehér László 10 éves, református. Temetése e hó 25-én, szerdán délután 4 órakor lesz a Hatvan uccai temető halottas házából.

Fejes József 31 éves, református. Temetése e hó 25-én, szerdán, délután 5 órakor lesz a Klapka-ucca 24. számú háztól a Kossuth uccai temetőbe.

**Vitamint termel a napfény az emberi vérben**

Páris, július 24. A francia tudományos akadémia tegnapi ülésén Fabry professzor a párisi optikai intézet igazgatója ismertette az intézetben működő három fiatal tudós legújabb felfedezését, amely szerint az emberi vérben lévő ergosterol nevű vegyület a napfény ultraviolett sugarainak hatása alatt közvetlenül átalakul vitaminná. Ezzel magyarázható a napkúra sikere az angolkór gyógyításánál.

**A hatósági szabóüzemek működése kontárokodás**

Miskolc, július 24. A Miskolci Kereskedelmi és Iparkamara kerületéhez tartozó szabóiparosok nagygyűlést tartottak Miskolcon. A nagygyűlést Huszka Vilmos, a miskolci ipartestület elnöke nyitotta meg, majd Singer Manó, a szabóiparosok szövetsége miskolci fiókjának ügyvezető alelnöke rámutatott a szabóiparosok sérelmeire. Utána Vágó Jenő, a szövetség igazgatója beszélt előadásában a szabóiparosság legnagyobb sérelme a hatósági közüzemek működésében keresendő.

**A hatósági közüzemek működésében keresendő**

mert ezek a közüzemek a legnagyobb forrasztóközeget, a tisztviselőket vonják el a legális ipartól. A ruházati közszállítások is egyik súlyos sérelmet képezik a legális szabóiparnak, mert nem törvényes képesítéssel rendelkező iparosok kapták meg a hatalmas összegre rúgó közszállításokat, hanem az ipartól távol álló és kereskedelmi alapon működő jogi személyek. Vágó Jenő előadása végén határozati javaslatot nyújtott be, amelyben a nagygyűlés táviratilag kéri a kereskedelmi minisztert, hogy az 1922. évi XII. t.-c. 4. és 47. paragrafusát módosítsa olyképpen, hogy képesítéshez kötött ipart személféle burkolt formában ne illessen más, mint az a személy, aki képesítést saját személyében tudja igazolni. A törvény revíziója szükséges, mert a kénesített szabómesterek munkahelyeikkel küzdenek, a képesítéssel nem rendelkező kontárok pedig megszakítás nélkül dolgoznak.

**A hatósági szabóüzemek éppen olyan kontárokodást üznek, mint a képesítéssel nem rendelkező kereskedő kontárok.**

Feliratilag kéri a nagygyűlés a kereskedelmi minisztert, a hatósági szabóüzemek haladéktalan beszüntetésére.

**Nem trenirozhatnak az olimpiai vízipóló-csapatok és uszók**

Amsterdam, július 24. Az Amsterdamba érkezett külföldi atléták versenyen treniroznak, azonban az olimpiai versenyrendezés előtt megkezdése előtt senkit sem bocsát be a versenyuszodába, így a vízipólósok tréninglehetősége nincs megadva. Csupán egy pár, főként hollandus müugró és toronyugró trenirozott eddig az uszóstadionban. Az amerikaiak Haarlembe viszik trenirozni csapatukat, az amerikai vízipóló csapat elutazott Párisba, hogy a tourellesi verseny-menedcében készüljön az olimpiászra. Az atletikai pályát teljesen megjavították. A nemzetközi atletikai szövetség vezérkara ma délután újból felülvizsgálta és kifogástalannak találta a pályát. Ha csak nagy eső esz nem ront a futópályán a közeli napokban, akkor minden tekintetben megfellelő és rugalmas lesz.

Az Országos Testnevelési Tanács

funkcionáriusai Szuchovátly Imre dr. vezetésével ma délután megtekintették a stadiont, ugyszintén a magyarok elszállásolási helyét, megízlelték az ebédet és a legteljesebb megelégedésüket fejezték ki. Szerdán gróf Bayllett-Latour, a nemzetközi olimpiai comité elnöke, ünnepelesen fogja megnyitni a nemzetközi kongresszust. Az atléták szerdán este érkeznek, egyedül Szepes Béla utazott előre.

Gerőt a világ legjobbjai között tipelik a franciák.

**Megölte a lenyelt buzakalász**

A debreceni egyetemi klinikára egy héttel ezelőtt beszállították az egyik újfelhőtől tanyáról Papp Lajos 20 éves legényt, akinek a torkán leszaladt egy nagy buzakalász és olyan súlyos sérüléseket okozott, hogy szükségessé vált a megerőltetés, mert más módon nem tudták eltávolítani a buzakalászt. A 20 éves legényt megerőltették, de segíteni nem tudták rajta, mert a sebe, melyet a kalász szuró szálkájának roncsolásai okoztak, elgyenyvesedett és vérmérgezésben meghalt a legény hetten éjszaka.

Páris, július 24. Az Intransigeant hosszabb cikket közöl az olimpiász esélyeiről és meglehetősen rezignáltan fejt ki, hogy a francia sprintereinek nem nagy az esélyük abban a nagy világkonkurrenciában, ahol 10.5 és 10.6 másodperces futók egész raja fog részt venni. A világ legjobbjai között felemlíti a magyar Gerő Ferencet is. Annál feltűnőbb a lap túlzott optimizmusa a francia kardvívók szereplésével szemben. A francia kardvívó csapato a döntőbe tippeli, míg a kardvívás egyéni győzelmét Gaudinnak ajánlékzza.

**A kormány nem állítja meg a lakbéremelést**

A képviselőház mai ülésének elejéről lapunk más helyén adunk tudósítást. A sajtószabadságról folytatott viharos vita után Pakots József intézett interpellációt a belügyminiszterhez

**A kormány nem állítja meg a lakbéremelést**

**A siófoki kártyabotrány és a Sasok megvérese a képviselőház előtt**

A Magyar Hirlapírók Egyesületének siófoki kártyabotránya ügyében. Az egyesületnek egyetlen hirlapíró tagja nem volt, a magyar hirlapírótszövetségnek meg vannak a maga becsületes szervezetei. A Magyar Hirlapírók Egyesületének megszületése

**A kurzus elejére**

nyulik vissza, amikor egy sajtóakadémiát létesítettek, amely részvétlenségben csendesen elhunyt, de amelyet a főváros jó ideig támogatott.

Ennek a sajtóakadémiának okleveles hirlapírói alkották az Okleveles Hirlapírók Egyesületét, amely később Magyar Hirlapírók Egyesületére változtatta a nevét.

A Magyar Hirlapírók Egyesülete legutóbb Siófokon működött, egy villába éjnek idején bakk- és cheminasztaokat loptak be a megkezdődött kártyajáték

a Magyar Hirlapírók Egyesületében, amelynek létezéséről

a belügyminiszter tudomással bírt.

A magyar újságírótszövetség most tehát teljes joggal követelheti, hogy azok a kétes elemek, amelyek a sajtó presztizsének helyreállítása idején a sajtó nevében szélhámoskodtak, vegyék el méltó büntetésüket.

Elvárom a belügyi kormányzattól, hogy a legszigorubb vizsgálatot indítsa, hogy ezt az egyesületet oszlassa fel.

A magyar sajtó munkásainak, akik

KRAUSZ ZOLTÁN NYAKKENDŐÜZEME PIACUCCA 79. SZ. az udvarban. Feltűnő olcsó gyári árak!

**A kormány nem állítja meg a lakbéremelést**

nagy nemzetépítő munkát végzünk, meg kell védeni a becsületüket, nem szabad kitenni őket annak, hogy nevéükben szélhámoskodjanak.

Sztranyavszky Sándor belügyi államtitkár válaszul az interpellációra.

A Magyar Okleveles Hirlapírók Egyesülete, — kezdi, de tovább nem folytatja, mert a mondat a baloldal gúnyos derűtségébe fullad.

Felkiáltások: Mi az, hogy okleveles hirlapíró?!

Malasisz Géza: Anka Juon és társai.

Sztranyavszky Sándor: Kijelentem, hogy

az egyesület működését felfüggesztettem és amennyiben a vizsgálat erre alapot fog szolgáltatni, fel fogom oszlattatni.

Pakots József tudomásul veszi a választ azzal a kijelentéssel, hogy a belügyminiszternek az egyesületi alapszabályok jóváhagyása előtt meg kellett volna kérdeznie az újságírók hivatalos testületét.

Pakots József a MÁV épületében támadt tüz ügyében interpellál. A legfelső emeleten fontos okmányok és jegyzékek voltak elhelyezve. Eltűntek az áramvasutak villamosítási tervei, eltűntek bizonyos szerződésrtervek. A legkisebb vállalkozás is tüzmentes helyen helyezte el a maga értékeit. Nem lehet a munkásokat tenni felelősség gondatlanság címén ezek miatt a súlyos károk miatt.

Dezseöffy Aurél kereskedelmi államtitkár nem tud arról, hogy tervek éget volna el. A tervtár még csak vizkárt sem szenvedett. Mindössze 123 ügyirat-csomó égett el.

Buday Dzsózsa a keresztény szervezetek gyűléseinek megzavarásáról interpellál az ellenzék gúnyos közbeszólásai közben, amelyek szerint a sasok között tolvajok, befőrök, zsarolók és kitarítottak is vannak. Óriási vihar támadt arra a kijelentésre Budaynak, hogy az ellenzéknek nincs tájékozottsága az ébredők alapszabályairól. Kö-

rusban kiáltozzák Buday felé: Ne fáradjon! Ismerjük! Erzsébetvárosi bombamerénylet, csongrádi bombamerénylet!

Perceken át tombol a vihar. Zsitvay Tibor elnök állandóan rázza a csengőt és sorra rendutasítja a baloldali képviselőket. Buday közben olvassa az ÉME alapszabályait, de a nagy zajban semmit sem lehet érteni. A szélső baloldalon változatlanul tombol a láрма.

— Mi van a Beszkárt milliokkal? — Üzlet! Üzlet! A hazafiság maguknak üzlet!

Györki Imre fölemelkedik a helyéről és úgy kiált Buday felé: — Azt mondja meg végre, hogy mennyi tantiémet vett fel?

Buday Dzsózsa: Amnyi tantiémet vettem fel, amennyit legálisan megszavaztak nekem.

Óriási vihar közben védi ezután Buday a sasokat, végül két ökölnagyságu követ tesz le a Ház asztalára az egész Ház kacagása közben, hogy azokkal dobálták meg a szocialisták a sasokat.

Sztranyavszky államtitkár válasza után

Peyer Károly interpellált a lakbéremelésről kérve, hogy a kormány az augusztus elsején esedékes újabb lakbéremelést rendeleti uton halassza el. A háztulajdonos indokolatlanul kapta a házbéremelés nemzeti ajánlókát, mert hiszen a háborúval és az inflációs gazdálkodással senki sem járt olyan jól, mint a háztulajdonosok. Minden ok meg van rá, hogy a kormány kitolja az augusztus 1-én esedékes újabb házbéremelést.

Vass József népjóléti miniszter válaszul az interpellációra, kijelenti, hogy 1929 május 1-ig intenzíven foglalkozik azzal a kérdéssel, miként lehet a lakások szabadforgalmára való átmenetet úgy megkonstruálni, hogy a gyengébb egyedek megkapják a szükséges védelmet, másrészt pedig a háztulajdonosok egy része oldaláról az ország különböző pontjain mutatkozó túlnagy mophóság lefaragható legyen. A kormány nincsen abban a helyzetben, hogy a lakbéremelést megállítsa. Ezt a kérdést gazdasági uton kell megoldani.

Ezután Fábrián Béla interpellált a legújabb kibocsátott jövedéki rendeletről. Interpellációját lapunk más helyén közöljük.

A Református Lelkésznek Országos Szövetsége otthont létesít a papi özvegyek számára. Csonka-Magyarország területén ezidőszrint 501 református lelkész-özvegy él, akik közül több mint ötvennek a gyermekei is elhaltak vagy elesetek a háborúban. A Református Lelkésznek Országos Szövetsége elhatározza, hogy az elhagyott özvegyek részére otthont létesít, amelynek a felállítására az első lépést dr. Kovács J. István ny. államtitkár, teológiai tanár és felesége tették meg, akik Budapest közelében, Órszentmiklóson 25 holdas birtokot vásároltak meg. A birtokért és a rajta lévő ingatlanokért, amelyek az özvegyi otthon céljainak kiválóan megfelelnek, Kovács J. István és a felesége 14.000 pengőt a birtok vételárának első részleteként kifizettek és felajánlották a szövetségnek a birtok átvételét. Szeptember 1-én és decemberben esedékes egy-egy 27.000 pengős részlet, melyeknek a felzetése után az órszentmiklósi kuria a szövetség tulajdona lesz. A szövetség, hogy dr. Kovács Istvánék ajándéka kárba ne vesszen, gyűjtést indított a 27.000 pengős részlet kifizetésére.

**ECKER, KLEIN, SUGÁR cég**

**saison utáni leszállított olcsó árai :**

Schweizi grenadin	— — — — —	P 3.20	Kitűnő mosó marocin	— — — — —	P —.98
Foulard selyem	— — — — —	P 6.50	Kitűnő mosó voal	— — — — —	P —.98
Különleges mintázott Crepe de chine	— — — — —	P 9.80	Garantált szintartó voal	— — — — —	P 1.28
			Cosmanosi batiszt különleges mintázásban	— — — — —	P 1.70

Kérjük hirdetett árunkat vételkényszer nélkül megtekinteni, hogy személyesen is meggyőződést szerezzen leszállított árainkról.

# HÍREK

**Uj egyetemi magántanárok.** A válás- és közoktatásiügyi miniszter dr. Preininger Tamás egyetemi adjunktusnak „A bőr- és nemibetegség pathológiája” című tárgykörből, dr. vitéz Ambrus József egyet. tanársegédnek „A csecsemő- és gyermekbetegségek általános körtana” című tárgykörből, dr. Erdélyi Pál volt egyet. tanársegéd, gyakorló orvosnak „Az anyagforgalmi betegségek kör- és gyógytana” című tárgykörből, — dr. Probstner Artur egyet. adjunktusnak a „Nőgyógyászati diagnosztika” című tárgykörből és dr. Fazekas Sándor egyetemi adjunktusnak „A szemészeti diagnosztika” című tárgykörből a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem orvostudományi karán egyetemi magántanárként képeztetésüket jóváhagyólag tudomásul vette és őket e minőségükben megerősítette.

**A karcagi gimnázium igazgatója meghalt.** Horváth Ferenc, a karcagi redőlgimnázium igazgatója, akit Debrecenben is széles körben ismertek és becsülték, 60 éves korában hasfistuszban meghalt. Halála nagy részvétet keltett.

**Mester bemutató.** Debrecen 47 kézműiparos jelentkezett a budapesti országos tárlatra, mielőtt azonban felmenének, bemutatják remekbe készült munkájukat s nagyevű emberek rendelkezését Debrecen város nagydíjű közönségének. A mester bemutató csak három nap lesz nyitva: 12-én, 13-án és 14-én az Ipartestület Simonffy u. 2. szám alatti dísztermében.

**Éjszakai verekedés.** A Kut utcán botrányos verekedést rendeztek az elmúlt éjszaka. A verekedés során egy debreceni tisztviselőt megverték és állítólag elvették tőle kisebb értékű pénzt is. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást. A kihallgatások folyamán olyan vallomások hangzottak el, hogy a támadók katonák voltak, akik egy közeli kocszmából részegen jöttek ki.

**Felmentés a család vádjá alól.** Vargha Benjámin és fia még 1925-ben kölcsön vettek 40 mázsa búzát Takács Imre báránit gazdálkodótól azzal, hogy a búzát visszaadják 1926-ban. A kölcsönt azonban nem adták vissza csak 1927-ben. Ezért Takács feljelentette őket család miatt. A debreceni törvényszék kedden tárgyalta az ügyet és mivel nem látta bizonyítottának a vádat, a vádlottakat felmentette.

**Térszene.** A m. kir. 11. honvéd gyalogezred zenekara csütörtökön d. u. félhától félhét óráig a Csokonai-színház terraszán a következő műsorral ténylet tart: 1. „Az aranyműves kalapácskaja”, jellemt. d. Eilenberg. 2. „Jó éjszakát”, szerenád. Herfurt. 3. „Preciosa”, Mazurka. Farbach. 4. „Pikáns lapok”, nagy egyveleg. Komzák. 5. „A szép Galathé”, nyitány. Suppé. 6. „Egyveleg”, Troubadour című operából. Verdi.

**Kupamérkőzés kupánvágással.** Orosházáról jelentik: Vasárnap mérkőzött a Déli Kupáért Orosháza és Szentés város válogatott csapata. Kemény küzdelem után az orosháziak győztek 1:0 arányban. Mikor a mérkőzés végén a csapatok az öltözőbe vonultak, a szentesi csapat egyik embere azt mondta az orosházi csapat kapusának. Virágos Jánosnak: — Kár, hogy nem rugtam feibe, akkor most nem lenne teljes az öröm. Virágos erre kétszer arcultotta a szentesi csatárt. Horváth Imrét. Horváth kiabálni kezdett, mire összefutottak az orosházi játékosok és alaposan elverték a vendégs csapat kiabáló tagját. Horváth érzékenyen megsérült. Játékosársai mentették ki az orosháziak kezei közül, bekötötték és elszállították.

**Vak tüzifarma.** Kedden este 6 órakor a tüzoltókat értesítették, hogy a Széchenyi kert 25. számú villában tűz támadt. Biró tüzoltótiszt egy autófecs-kendővel kivonult, de dolguk nem sok akadt, mert tüzveszedelemtől szó sem volt. Csupán a kerti munkások gyújtották fel a száraz gázt, melynek gomolygó nagy füstjétől rémültek meg a környékeliek és értesítették a tüzoltókat.

**Megütötte a boltredő.** Kedden este hat órakor üzletzáráskor a Csapó ucca 24. számú házban az üzlet vasredőnyét huza le Molnár László kereskedősegéd. A redőny megszaladt és a segédnek a fején súlyos sebet ejtett. Molnár sérülését a mentők köztették be.

**Nem locsolják le ezután a nagyerdei padokat.** A város jog- és pénzügyi bizottságának mai ülésén dr. Markovits Elemér szótartotta, hogy a nagyerdei park locsolásakor rendszeren leöntözik a padokat is, amelyeket így a közönség nem használhat. A felszólalásra dr. Magoss György polgármester kijelentette, hogy intézkedik a kertészetnél, hogy a park öntözésekor ne vizesítsék be a padokat ezután.

**Megmérgezte magát a temetőben szerelmi bánatában.** Kedden este a Kossuthi uccai temetőben az egyik síron vergődve találták meg Molnár Paula Simonffy ucca 27. szám alatti lakost. A leány sikoltozva könyörgött segítségért, majd eszméletlenül terült el a földön. A mentőket értesítették, akik kivonultak és a leányt beszállították az egyetemi klinikára, ahol megállapítást nyert, hogy Molnár Paula aszpírral megmérgezte magát. Állapota súlyos. Feltételek oka szerelmi bánat.

**Kezére zuhant az ajtó.** A debreceni Máv. pályaudvaron Darányi István Máv altszít egy teherkocsi aiját úgy megrántotta, hogy az leszakadt és a kezére zuhant. Sérülése nem súlyos.

**A magántisztviselők kirándulása.** Amint értesülünk, az alig pár héttel ujonnan alakult debreceni magántisztviselők csoportjának tagjai olyan örvendetes mértékben megszaportak, hogy a vezetőség a közóhajnak megfelelően terve vette augusztus hó 5-én, vasárnap egy egéznapi kirándulás megtételét Tokajra, ahol a többiek között a Tiszában kellemes strandfürdő áll rendelkezésre. A részvételi díj személyenként 3 pengő, melyet előre kell lefizetni. A vonat indul reggel 7 óra 52 perckor, visszakerkezik este fél tízkor. Az igen kellemesnek ígérkező kirándulásra a magántisztviselők, úgy férfiak, mint nők, bezárólag augusztus 2-ig jelentkezhetnek a Steua irodájában (Piac u. 46. Telefon: 1323.) A kartársak családtagjai és ismerősei is szívesen láttnak. Ezuton jelezzük, hogy rövidesen különféle kedvezményekkel, mint színház, mozijegy, könyvtárhazsnálat, stb. állunk tagjaink rendelkezésére.

**Rösszul lett a sok szilvától.** Policsák Károly debreceni lakos a Szentanna uccán eszméletlenül összeesett és a mentők szállították be az egyetemi klinikára, ahol megállapították, hogy komoly baja nem történt, csupán olyan sok szilvát evett, hogy heves rosszul-lét fogta el.

**Elütötte a szekér.** Ráczy János kocsis kedden este az állomás előtt elgázolta szekerevel Svencor István mozdonyvezetőt, aki a lábán sérült meg. Dr. Dereakassy István főorvos részcsitette első segélyben a megsérült mozdonyvezetőt. A gázolás ügyében megindult a rendőrség részéről a vizsgálat annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

## Mariano őrnagy lábát levágták

Róma, július 24. (Stefáni-ünnepség.) Hivatalosan jelentik: A Citta di Milano elhagyta Kingsbayt és Narvikba indult, hogy ott partra tegye az Itália személyzetének ideig megmen-tett tagjait. A hajó azután újból visszatér a Spitzbergákra, hogy továbbra is közreműködjék a mentési munkálatokban. **Mariano őrnagy lábtagyása kikerülhetetlenül tette az operációt: jobblábát a végtags alsó egyharmadánál vonalában levágták.**

Az operáció július 20-án ment végbe. Július 22-én este a beteg hőmérséklete 37.2 fok volt. Hangulatában és erőállapotában állandó a javulás.

**Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, saláták, főzelékek, stb. befőzéséről világos, szakszerű leírást találhat Dr. Hüvösné: Befőttek, saláták és főzelékek c. füzetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2.— pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.**

**Krausz Zoltán nyakkendőüzeme, Piac ucca 79., az udvarban. Feltűnő olcsó gyári árak!**

## MOZI

Szerda, csütörtök:  
**VIGSZINHÁZ:** Két sláger! A grófkisasszony és a pincér, színmű 7 felvonásban. A főszerepekben: Xenia Desny és Hans Brausewetter. Megelőzi: Az arizonai csodalovas, kalandos történet 8 felvonásban. A főszerepben Ken Maynard. — Péntektől: Világattrakció! Roham (A pokol katonái), a főszerepekben Charles Farel, Noah Berry és Mary Astor.

**URANIA:** Világattrakció! Kelet lángokban, történet napjainkból a távol keletről 10 felvonásban. A főszerepekben Lon Chaney, William Haines és Eleanor Boardmann. Megelőzi: Otash és Perl Mutte, avagy Cégtársak mindhalálig, vidám newyorki történet 6 felvonásban. Péntektől: Vigjatek attrakció! Mindenki benne van!, a főszerepekben Willi Fritsch, Oiga Tschechowa és Hans Junkermann.

**„METEOR”-ban szerdán:** „Pompadour nyakéke”, kalandortörténet Bessie Loveval és „A Midinette”, egy varróleány romantikus története, Madge Bellamy-val. Előadások: 7 és 9 órakor.

## SPORT

### A DTE teniszversenye.

Hétfőn és kedden folytatódott a DTE házi teniszversenyének küzdelmei. A keddi napon sikerült a női egyes elődöntőt befejezni és erős küzdelem után Molnár Lily és Molnár Böske kvalifikáltak magukat a döntőre. Különösen szép volt a Molnár Lily—dr. Jakobovicsné meccs, amelyet előbbi csak erős küzdelem után, minimális fölényvel tudott eldönteni a maga javára. Molnár Lily nagyon tehetséges játékos, gyorsasága és helyezkedése kitűnő, csak technikája szorol még csiszolásra és akkor megfelelő verseny rutin után sok sikerre tarthat még számot.

Dr. Jakobovicsnéval vívott küzdelme igazi sportlévezetet nyújtott.

A hétfői játszmák eredményei a következők: Gábor—Geiger 2:6, 6:4, 6:4. Leitner—Barta 6:1, 6:0. Kalmár, Ungár dr.—Szántó, Szentmihályi 8:6. Rényiné—Lobsteinné 5:7, 6:2, 6:4. Molnár B.—Linkné 6:3, 6:1. Jakobovicsné—Rényiné 3:6, 6:4, 6:4. Hajós, Jónás—Kardos K., Hegedűs 6:3, 7:5. Jakobovicsné, Sándor—Magyarné, Grünberger 6:2, 6:3.

Keddi eredmények:  
Jónás—Sajó II. 6:3, 6:3.  
Simon—Miklós II. W. 6:0.  
Gábor—Kalmár 6:2, 6:4.  
Molnár B.—Scebestyenné 6:4, 6:4.  
Molnár L.—dr. Jakobovicsné 7:5, 10:8.  
Jakobovicsné, Sándor—Magyar Eya, Grünberger Sándor 6:2, 6:3.  
Sándor, Grünberger—Sajó II., Fürst II. 4:4 (holnap befejezve.)

A szerdai programon a Miklós I.—Gábor egyes meccs kivételével csupa páros szerepel a programon.

## KÖZGAZDASÁG

### Ellanyhult a gabonapiac.

Chikágóban tegnap több mint öt centtel olcsóbbodott a buza, vagyis olyan lanyhaság volt, amilyenre már régen nem volt példa. Erre a készárúvásáron a buza 30, a rozs 25, a zab 50 fillérrel olcsóbbodott. A piac másik érdekessége, hogy máttól kezdve a 78—79—80 kg-os búzát is jegyzik.

Készárúzet hivatalos árjegyzései:  
Buza: tiszai 77 kg. 27.40—50, 78 kg. 27.65—27.75, 79 kg. 27.90—28.00, 80 kg. 28—28.10, felsőtiszai 77 kg. 27.30—40, 78 kg. 27.55—65, 79 kg. 27.80—90, 80 kg. 27.90—28.00, fejmegyei 77 kg. 27.10—20, 78 kg. 27.35—45, 79 kg. 27.65—75, 80 kg. 27.75—85.

Pestvidéki rozs 24—24.15, egyéb rozs 24—24.15, takarmányárpa I. 24.75—25.25, takarmányárpa II. 24.50—75, repce 42—42.50, tiszai tengeri 29.65—95, egyéb tengeri 29—29.50, zab II. 32.50—33.50, korpa 21.50—21.75.

### Valuta- és deviza-árfolyamok.

Angol font 27.95—28.10, Belga frank 79.95—80.25, Cseh korona 16.96—17.04, Dán korona 153—153.60, Dinár 10.03—10.09, Dollár 570.50—572.50, Francia frank 22.60—22.80, Hollandi forint

## Hölgyek figyelmébe!

**olcsó nap**

## KOMLÓS MODELLHÁZÁBAN

- Elegáns mosó selyemruha minden színben — — — — **P 18**
- Divatos jumperruha minden színben — — — — **P 22**
- Szintartó voáruha minden színben — — — — **P 7**
- Angol mintás tavaszi kabát — — — — **P 25**

**A Magyar Fém- és Lámpaárugyár Rt. debreceni gyári lerakata,**  
mely ezideig a Király ucca és Ferenc József ut sarkán volt  
beolvadt  
**a Debreceni Üvegkereskedelmi Részvénytársaság megnagyobbított üzletébe.**

Nevezett gyárnak elismerten legjobb gyártmányai u. m. :  
Legszebb csillárok, lámpák, öntött vasedények, valamint zománcdények és háztartási cikkek  
eredeti gyári árban szerezhetők itt be. ugy nagyban, mint kicsinyben

## Nyilt-tér. \*)

Hirdetmény.

Elveszett egy darab váltó, mely kelet, lejárát, összeg, valamint egyéb lényeges kellékek tekintetében kitöltetlen s amelyen a következő aláírások szerepelnek: Jóna János, Vadász Sándor, Zsurovits Ferenc, Goldmann Hermann, Moskovits Márkus, Gertsner Kálmán és Bihari Béla. E váltó megsemmisítése iránti eljárás folyamatba tétetett. Netaláni megtalálójára sziveskedjék a váltót mint reá nézve értéktelent dr. Pécsi Sándor ügyvéd irodájába (I. Werbőczy u. 4. sz. a.) beszolgáltatni.

\*E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

### MEGHÍVÓ

a Fűszerkereskedelmi Részvénytársaság Debrecen, 1928 augusztus 4-én délután 1 órakor Debrecenben, a Magyar Általános Hitelbank Ferenc József ut 45-47. szám alatt levő tanácstermében megtartandó

### XVII. évi rendes közgyűlésére

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt 1927-1928. üzletéről, zárszámadások, nyereség-vesztésszámla előterjesztése. 2. A felügyelő-bizottság jelentése. 3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság megadandó felmentvény iránt. 4. Határozathozatal az 1927-1928. üzletéről nyereség tárgyában. 5. Választás az igazgatóságba. 6. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása és azok tiszteletdíjának megállapítása. Debrecen, 1928 július 15. Az Igazgatóság.

Felvezetés: Az évi mérleg és jelentés a társaság üzlethelyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető. A részvényesek, akik szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, az alapszabályok értelmében kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés előtt Debrecenben: a társaság pénztáránál, vagy a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál, vagy az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaságnál; Budapest: a Hermes Magyar Általános Váltóüzlet Rt.-nél (IV., Petőfi Sándor u. 5. sz.) letéti elismervény ellenében letenni.

## EITNER KÁROLY

URI DIVATSZABÓ  
legjutányosabban készít  
**öltönyöket, stb.**  
Szent Anna uca 27. szám.

## Villanyszerelést

olcsó és jól készít  
**Szabó Sámuel, Péterfia u. 52.**

## Ócska ólmot vesz

Hegedüs és Sándor Rt. könyvnyomdája Piac 49

## Padlólakk

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható  
**STERN** festéküzletében Piac uca 10. szám, Biká al szemben.

## „TIPPI“

a legbiztosabb gömbölyű mézes légyfogó papír!  
Kapható: Hegedüs és Sándor Rt. papírkereskedésében. — Telefon 51.  
Ferenc József ut 34.

**CSILLÁROK**  
a legolcsóbb gyári árban beszerezhetők  
**FÖLDVÁRI**  
Debr. I-ú Elektrotechnikai Gyárban  
Széchenyi uca 55. sz. — Telefon 168.  
Gyakornok felvétetik.



**SINGER**  
varrógépek  
rég bevált jó minőségben

Kedvező  
fizetési feltételek  
**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Debrecen, Piac-utca 79.

## ÜZLETÁTHELYEZÉS!

Neumann Testvérek cég a Tisza palotában 3 évilized óta fennálló cipőüzletét Piac u. 43. sz. alá helyezte át  
újjaalakítva és a legszebb árukkal felszerelve. Amidőn ezt a m. t. bevőközönségnek b. tudomására hozom, nem mulasztatom el a cégem iránt eddig tanúsított bizalmat hálásan megköszönni és mély tisztelettel kérem, hogy cégemet az új helyiségben is támogattai méltóztassék. Teljes tisztelettel  
**NEUMANN TESTVÉREK. Cégtulajdonosa NEUMANN MÓR.**

## Cséplőgép és iparüzemek részére

## mentőszekrények

felszerelve, meglévő mentőszekrények pótlása legjutányosabban beszerezhetők

## Schön Sándor

koztyú-, kötszer- és orvosi műszertárban DEBRECEN, Piac uca 14. szám, Csapó uca sarok. Telefon 11-65

## Megnyilt! BUTORHITEL Megnyilt!

12 hónapra készpénzárón

## Hausner Károly butorüzletében

szerezhető be Simonffy u. 1/a és 2/c, a hírneves győri butorok kizárólagos egyedárusítója.

## Gyümölcs befőzésekhez

kiváló minőségű pergament befőtt kötöző papír, kötözőkender zsinog, befőttes üveg címkék minden szövettel, CELLOPHAN átlátszó higienikus cellulose hártya borítékban befőtt kötözéshez. Ujdonság!

Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor Rt.  
könyvkereskedésében. Telefon 54.  
Ferenc József ut 34. szám.

## REGÉNY

Gáspárné, Dávid Margit: 32

### MYLORD

Lola szédült a dühtől. Még azt se vette észre, hogy közben a herceg szép csendesen ellépett.

— Pedig biztosan tudom, hogy a lemez jó volt. Bécsbe vettem. De kiszorítottam belőle azt a két szót, hogy „feleségül veszem...”.

Becsapta a készülék fedelét és pillantásra se méltatva a diadalmasan mosolygó reverendét, kirohant a rácsos ajtó előtt álló autójába.

### XVI. Mylord és a szerelem.

Margit nehezen ébredt ezen a reggelen. Alig bírt az álom karjaiból kibontakozni. Oly jól esett a pihenés a hatalmas régi ágyban, a szárnyas, aranybronzból remekbe faragott nímfák és faunok árnyékában. Valami különös moszillat szállt feléje az ugyancsak brokáttal bevont falakról és a színes templomüvegekhez hasonló ablakokra misztikus sugártörést varázsolt a napfény. Margit most nagyon otthonosan érezte magát ebben a történelmi környezetben és az ímént, ahogy az a szerelmes férfi az ágya szélén ülve gyöngéden megfogta a kezét és azt mondta neki, hogy: úgy érzi, ő az első igazi asszony az életében, szinte hitt is neki. Mindent megbeszéltek apróra. Ő még a déli vonattal elutazik Ostendébe és a Palacban várja be a herceget, aki legkésőbb két napon belül utána jön, hogy aztán együtt utazzanak Pestre. A herceg a Margitszigetre vágyott és Margit boldogan gondolt arra, hogy néhány hetet ennek a kivételes embernek a társaságában tölthet.

— Hogy mi jön azután? Istenem! Anynyit próbált már, hogy életét már nem is tekintette másnak, mint egy szép képeskönyvnek, amelynek a lapjait különböző, hol mulattató, helyenként pedig megrázó illusztrációk ékesítik. Margit a ma asszonya volt és minden igyekezete oda-irányult, hogy lelki problémáin lehetőleg könnyedén átcusszék. Tisztában volt mindennel. Tudta és vallotta, hogy a testi felszabadulás nem jelenti a nő számára a boldogságot. A házasságban az oly fájdalmasan gyors megszűnése a vonzódásnak, szerinte, aki igen sokat olvasta a modern pszichoanalitikusok könyveit, tisztán azon az áthidalhatatlan szakadékon mulik, amely a két nemet érzésben és a gyönyörök átélésében egymástól elválasztja. Még most is előtte volt unokanővérenek mennyi boldogságtól sugárzó arca, amint legkisebb fiacskáját táplálta, csak nézte nagy, nedves szemével a keblén babráló csecsemőt és minden elmerült körülötte.

Akkor meg is kérdezte tőle, hogy hát milyen érzés is lehet az, amikor az élet nedvét szívja belőle az a kis jószág.

Zsuzsának az arca, gondoktól megsápadt keskeny arccsókája áttűzesedett. Féltelesen eltakarta keblének felét és a csecsemő fejcséjére is ráborított egy kendőcskét, úgy suttozta:

— A legjobb a világon. Több, mint a csók, az ölelés, de mégis olyanforma, csak tisztább...

Es Margit, amint beletemette az arcát a ritkasépp orchideákba, amelyeket egy hosszú, szinte végetérni nem tudó csók kíséretében a herceg az előbb adott át neki, erre a boldog anyai arca gondolt és nagyon, de nagyon sajnálta önmagát.

Aztán egyszerre mintha hideg zuhany érte volna selymekbe burkolt testét. Eszébe jutott az a vergődő fiu, aki felett a családi tanács rendelkezett és akinek meg se szabad mukkannia, mert így követeli a család érdeke és méltósága.

— Bünt követtem el? — kérdezte direderege és a falakból kiáradó moszszillat egyszerre fojtogatni kezdte. Gerald nevetve mesélte el neki Rosa naiv elrablási kísérletét még az éjjel és ő ugyancsak kacagva bocsátott meg a családi védőszenetnek.

Most azonban úgy gondolta, a sors ellen cselekedett, amikor nem engedett első izgalmának az éjjel és nem ugrott le fejést a vöröstoronyból. Legalább végét vette volna a komédiának. Morfium, férfiak, színházi intrika, szenvedések és szenvedélyek, hát nem volt elég? Nem élt ő a harminc esztendőjével többet, mint ezer más asszony? És Aurél meg Rió, akik csak őt szerették és most mind a ketten még fiatalon, lenn alusszák álmuakat a föld alatt. Hát mégis igazuk van azoknak, akik azt mondják róla, hogy férfifaló, hideg démon, modern Turandot, aki mindenkit elpusztít, aki csókját megizleli?

Olyan fáradtan kelt fel, mintha esztendőket öregedett volna néhány perc alatt. Eltökéltte magában, hogy elmegy a park mélyébe, elbuvik egészen addig, míg az autó érte jó, amely a vasúthoz viszi.

— Nem, csak azt az egyet ne! Neki nem lehet többé Mylorddal találkoznia. Nem tudna annak az ártatlan fiúnak a szemébe nézni.

Kisietett a terraszra és a reggeliző asztalnál ott ült — Mylord!

Dacosan, sötét pillantással meredt maga elé a fiatalember. Nyilván nem akart a nőről tudomást venni. A szeme alatt mély karikák, ártatlan, nyílt mosolya keserű fintorrá húzódott szenvedő szája körül. Margit szomorúan látta a változást, melyet egy éjszaka a vidám és magabizó gyermekben előidézett. Riadtan kereste a parkba vezető utat, menekülni vágyott a szemrehányó tekintet elől.

Mylord csak futó oldalpillantást vetett

a nőre, aztán a meglepődés eltitkolhatatlan gesztusával szembefordult véle.

Margit ezen a reggelen ugyanis teljesen más jelenség volt, mint aminőnek Mylord eddig látta. Egy új Margot jelent meg itt a rózsákkal befuttatott tóterraszon, a sötétvízi tengerszemhez hasonló viz tükröződésében, ahogy egy önkéntelen mozdulattal áthajolt a korlátón és a távolba nézett, mert nem bírt Oscar szemébe nézni.

Vérpiros mákvirágokkal himzett fekete selyemkimonót öltött és Mylord szeme utánarajzolta alakjának minden titkos vonalát, úgy, ahogy az Északi tenger partján a homokdombok felé szaladt, akkor, amikor először meglátta és tündérnek nézte. Az arca, ó az arca, most egészen idegen volt. A leányos báj teljesen eltűnt róla. Asszonyos vágyódás és zaklatottság iltte meg a szabályos vonásokat. A félig nyitott szemekben még a nemrég elcsattant csókok mámorának nyoma és nagy-nagy fáradtság, az érett gyümölcsként lebiggyedő szájon sápadt fájdalom. Az arc kendőzetlen, szinte kísértetiesen halvány. Senki se mondta meg Mylordnak, hogy Margit hol töltötte az éjszakáját, az ifju azonban mégis megsejtett valamit.

Margitnak viszont a herceg mosolyogva mesélte el röviddel ezelőtt, hogy a reverend miként leste meg az éjjel a kis lord idilljét Maryannal, a majoros lányával a kínai kerti pavillonban.

Csak nézték egymást, egy szót se szóltak.

Mylord ábrándjainak, álmainak az asszonyját kereste ebben a fájdalomában is ésbontóan szép, szenvedélyektől feldult női arcbán.

Margit pedig Mylord ártatlan mosolyát, szemének tiszta csillogását kutatta ebben a kiábrándult, sápadt, keserű fiuarcbán, akinek összeszorított ajka mögött félve bujt meg a visszafojtott zokogás. (Folytatjuk.)

# APRÓ HIRDETESEK

APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:  
**FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM** és  
 fiókiadóhivatalunkban:  
**SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM** és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

**MINDEN OLVASÓNK** saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek közli összes bevásárlásait, mert a

**DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG** hirdetői lapunkat erőssé és hirdetésinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

**VÉTEL**  
 Iparosok figyelmébe!  
 Mindenféle kész, hasznosra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek. Würdiger, Kécs ucca 90. 431

**LAKÁS**  
 Kiadó  
 háromszobás (kerthasználattal), bolt, iroda, szoba, előszobával (kapualatti bejárattal) garzonlak Csapó ucca 19. Hatszobás (osztható) összkomfortos Komlóssy ut 16. 2830

**Csinosan**  
 butorozott szoba esetleg ellátással kiadó. Arany János 39. számú udvarban.

**Elcserélném**  
 4 szobás uccai nagy udvaros lakásomat lehetőleg a Royal közelében lévő 3 szobással. Cim a kiadóban. 871

**Egy**  
 uccai szoba kiadó. József kir. herceg ucca 36. 4750

**Kiadó**  
 három különbejáratu uccai csinosan butorozott szoba együtt vagy külön-külön. Kossuth u. 26. szám. 2823

**Eladó**  
 többrendbeli nagy lakosztályt magában foglaló Domb ucca 4. szám alatti ház. Értekezni dr. Miklósnál, Hunyadi ucca 10. szám. 2827

**Kiadó**  
 egy uccai szoba, konyha, speiz, fűszerműhely gyermektelen házaspárnak azonnal. Csokonai ucca 40. sz. 2821

**Háromszobás lakást bérebevennék a belvárosban.** Cim a kiadóban.

**Egy**  
 csinosan butorozott különbejáratu szoba kiadó. József kir. herceg u. 35. II.

**Modern**  
 kétszobás lakást keresek augusztus 1-re. Schönfeld Gyula, Piac ucca 41.

**Elcserélném**  
 egy uccai szobát, konyhát és mellékhelyiséget. Apaffy u. 32. szám.

**KIADÓ**  
 központban egy vagy két ur részére szoba fűdőszobahasználattal, télen központi fűtéssel, azonnalra.

**Augusztus 1-i**  
 beköltözésre keresek egy 3 szobás lakást. Cim a kiadóban.

**KERESLET**  
 Pianinót  
 bérelnék rövid időre, vagy megvásárolnék. Ajánlatokat „Angol Királynő” szálloda irodájába. 2831

**13-14 éves**  
 fiú tejeskocsi mellé felvétetik. Jelentkezni 4-6 között Miklós u. 25., keresztépület. 2829

**Paplant**  
 varrni házhoz megyek. Cimet „Paplant” jelígre a kiadóba kérem leadni. 2817

**Tejet**  
 veszek termelőtől naponta 25-40 literig. Klór pék, Gázgyár ucca 4. szám. 2810

**Cipészegedeket**  
 állandóan elveszek. Burgundia u. 3., I. emelet 4. ajtó. 2822

**Uriasszony,**  
 ki rituális konyhát vezet, teljes ellátásra, vagy csak lakásra elfogad diáklánykát. Cim a kiadóban. 2760

**Szövőlányok,**  
 kik már kéziszővőszéken dolgoztak, felvétetnek. Redőnyüzem, Bethlen u. 19. 2761

**Boltiszolgának**  
 fiut vagy lányt keres Enggel ékszerész, Piac ucca 52. 2788

**Tejet**  
 nagyobb mennyiségben állandó megvételre keresek, csakis termelőtől. Miklós u. 25., keresztépület. 2790

**Paplant**  
 varrni házhoz megyek. Cimet: „Paplant” jelígre a kiadóba kérek behozni. 2633

**Középiskolai**  
 tanulókat javító- és magánvizsgára sikeresen előkészítő okleveles tanár. Cim a kiadóban. 2675

**Benz-Gaggenau**  
 teherautóhoz három hónapi alkalmazásra azonnali belépéssel sóffort keres bojári gazdaság. Ajánlatok fizetési feltételekkel: Bojár, Hollós címre küldendők.

**Cipész iparosok**  
 és cipész munkások állandó állami munkára felvétetnek. Burgundia u. Tanonciskola, I. em. 2766

**Középiskolai**  
 tanulókat javító vizsgára előkészítő tanár. Cim a kiadóban. 2765

**Jelesem**  
 érett reáliskolai tanuló magán- és pótvizsgára előkészítő. Cim a kiadóhivatalban. 2673

**SZÉNPÁLCÁS**  
 ivilámpát megvételre keresek. Cim a kiadóban.

**Könyvelő**  
 a pénztárkezelésben is gyakorlatl, állást keres. Esetleg fél napra. Cim a kiadóban. 2778

**Kifutó fiut**  
 vagy lányt, erős és munkabíró, megbízható szülői gyermekét azonnali belépésre keres Engel ékszerész, Piac ucca 52. 2781

**Tanításra**  
 elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 2697

**Felügyelői,**  
 pénzbeszedői, esetleg rakárnoki állást keres 37 éves egyén kitűnő bizonyítvány és pár száz pengő biztosítékkal. Dr. Abari jegyzőnél Hajduböszörmény, város-háza.

**ELADÁS**  
 Matt  
 hálószoba és egyéb butorok eladók. Csapó u. 23. 2824

**Esztergapadok**  
 vashoz és fémhez, benzintor motor eladók. Olcsó alkalmi vétel. Simonffy ucca 57. 969

**Karbolineum**  
 kis- és nagymennyiségben kapható. Klein festékküzet, Arany János u. 10. 2807

**Ebédlőkredenc**  
 márvánnyal, vaságak részével, hálószekrények, ebédlőasztalok, bőr- és polituros székekkel eladók. — Szent Anna négy. 2803

**Vitrinek,**  
 óz- és szarvasagancsok, Műveltség Könyvtára 11 kötetes eladó. Szent Anna négy. 2803

**Pormentesítő**  
 olaj, szagtalan, világos, legolcsóbb árban kapható. Klein festékküzet, Arany János 10. 2797

**Szent Anna ucca**  
 négy alatt jókarban levő szalon, háló-, ebédlőberendezés eladó. 2764

**MÁRVANYMOZAIK,**  
 cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkögyárnál, Fűdő ucca 2. sz. 303

**Felsőjózsan**  
 Rózsás korcsma mellett, a debreceni országutnál lévő fennálló állás-épület összes anyaga eladó. Bővebbet Karap-tanyán, Hajduböszörmény. 2792

**SIRKŐVEK**  
 műköből, terméskőből olcsón kaphatók a Debreceni Műkögyárnál, Fűdő ucca 2. 303

**„HORTOBÁGY”**  
 malom telepén liszt, korpa, tengeri és darák eladása. — Megrendelések házhoz szállítva. Telefon 179.

**Vendéglő**  
 más vállalat miatt eladó. — Cim a kiadóban. 2820

**Egy**  
 gyermekkocsi eladó. Arany János u. 41. 2816

**GYERMEKDIVAT-HAZBAN**  
 Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. — Nagy választék!

**Üzlet**  
 felhagyása miatt 50 darab új kertiszék, vasszerkezetű, összecsiszolt, hat pengőért darabja eladó. — Goldstein Emánuel, Hajdudhadház.

**POLOSKA,**  
 svábbogár, patkány és egér biztosan kiüríthető szabadalmazott irtószerrel. Nagyon olcsón kapható Stern festékküzetében, Piac ucca 10. Bikával szemben.

**Géplakatos műhely**  
 teljes felszereléssel eladó. Kécs ucca 85. szám. 2748

**WEISZ FERENC**  
 asztalosmester, Fűdő ucca 4. Telefon 10-89., villanyerőre berendezett asztalos üzemből gyárt elsörendü műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, iroda-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

**Tiszta lakása**  
 lesz, ha festéket, butor- és padlólakot, — parkettberendezést, terpentint, meszelőt, parkett- és surolókefét a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2., vásárol.

**Nők!**  
 Itt a nyár. Siessen új kalapját megvenni „Anny”-nál. Öt pengőtől modellek minden divatanyagból. Alakítás 3 pengőért. (Csapó u. 47.) 120

**Olajfestékek**  
 minden színben P 1.60-ért. zománcok, kályhaezüst, — karbol, kátrány, kocsikéncs, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2.

**INGATLAN**  
**Haszonbérbeadó**  
 birtok. Szatmármegyében, Szatmárcseke községben, — 600 magyar holdas birtok (néhai Kende Béla volt birtoka), 1929 január hó 1-től kezdve, esetleg előbb is, haszonbérbe kiadó. Érdeklődők f. évi július 15-ig csak levél útján, július 16. után pedig személyesen is dr. Lónyay Ferenc nyug. miniszteri tanácsoshoz (Szatmárcseke, vasút: Penyige) fordulhatnak a közelebbi felvilágosításért.

**Borsodmegyében**  
 180, 230, 500, 1000, 1500 holdas birtokok bérbeadó. Megbizott Nádasy ingatlanforgalmi iroda, Miskolc, Széchenyi ucca 18. Telefon 9-75.

**Hatszázhetvenholdas**  
 Bihar megyei buzatermő uribirtok, összes állatállomány, háromszáznyolcvanhóld buzavetés, össztermés, cséplőgép, traktorok és ártézikkal azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 756

**Emeletes**  
 szép új ház, piachoz közel, eladó. Felvilágosítást ad: dr. Székely ügyvéd, Piac ucca 58. 2783

**VEGYES**

**Ha 50 pengőt ad,**  
 ezért 100 P értékű elsőrendű szabómunkát végzek. Biztosíték van. Levelezőlap meghívást kiadóra kérek „Nagy haszon” jelígre. 634

**Tölgy,**  
 bükk, gyertyán egészséges száraz tűzifák, valamint olcsó száraz bükk parkett-hulladék fuvar- vagy vagon-tételekben előnyösen beszerezhető Békési és Löw cégnél, Homokkert, Bánffy ucca 4. Telefon 9-45. sz. 972

**Padlólak**  
 magas fényű, legszebb színben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festékküzetében, Piac u. 10. Bikával szemben.

**Kiadó**  
 üzlethelyiség Csapó ucca 56. szám alatt. Értekezni dr. Miklósnál, Hunyadi ucca 10. szám. 2826

**Nagy**  
 üzlethelyiség központban, forgalmas helyen, irodának vagy bármely célra alkalmas, két részre osztva is kiadó. Fűvészkert u. 14. 2825

**Jéghűtőszekrények,**  
 varrógépek, tükrök, íróasztalok, hencserek, diványok, matracok, butorok és mindennemű ingóságok legjutányosabban kaphatók Ingóságközpontnál. — Keresünk megvételre betegtolókocsikat, Schöber-ágyakat és mindenféle ingóságot. 2725

**A madár**  
 is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb háziszér a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

**Kipróbálta-e már**  
 a Milodin csoda hatású félsziros arckenőcsöt ingyen? Kérdezze kitűnő hatásáról hölgy ismerőset. Törvényesen védve Amerikában és Magyarországon! Beszerezhető Jeszenszky Andornál, Debrecen, Kossuth u. 1. 759

**Tiszt**  
 és tisztviselő urak részére hozott anyagból 30 pengőért készítek elsőrendű egyen- és divatruhát, hivásra házhoz megyek. Vass Ferenc, Csapó u. 45. 634

**Naptól,**  
 hidegtől megvédi lakását, ha ablakára szövétt ferolettát vásárol Redőnyüzemnél, Debrecen, Bethlen ucca tizenkilenc. 815

**Hajduszoboszlón,**  
 közvetlen a fűdő közelében levő Bánom villanegyedben csinosan berendezett szobák fűdővendégeknek és nyaralóknak kiadók. Bővebb felvilágosítást nyújt Auspitz Sámuel, Hajduszoboszló.

**UJ! UJ!**  
**Villanyzerelési vállalat!** Értesítem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyzerelési vállalatot létesítettem, ahol bármely szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségvetés díjtalan. Hívásra szívesen megyek. — GROSZ ISTVÁN villanyzerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

**KORONA KENYÉRGYÁR**  
 lerakataiban  
**HÖFEHÉR KENYÉR 48 F**  
**FÉLBARNA „ 40 F**

**Bécsben**  
 tanuló közép- vagy főiskolás leány vagy fiú teljes ellátást kaphat magyarul is beszélő uricsaládnál. Érdeklődők forduljanak a kiadóhivatalhoz.

**Facemnttetők**  
 javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 961

**Potom áron**  
 modern új házat vehet! Biztosítson otthoni örökségére. Havi 40 pengős részlettel — 1 havi lakbér! — új házat vehet Pest telepein. Villák 3 ezer pengőért. Állandó villamos járatok többször naponta Pestre. Válaszbélyegért bővebb értesítést küld Borcsányi, Kistarcsa.

**Vidéki iskolásgyermekek**  
 ellátást kaphat izr. uricsaládnál. Hájó u. 2.

**„Varju”**  
 marópác (festékkoldószér) kapható Klein Vilmos festékküzetében, Arany János u. 10. 2818

**Batthyány uccán**  
 jelenleg orvosi rendelő egy uccai szoba és városzoba augusztus 1-től orvosi rendelőnek vagy irodának kiadó. Értekezni Nagy Gyula műhimző, Bika-épület. 2724

**Cementlapok,**  
 betonsövegek, — kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 961

**„Lókorház”**  
 Eötvös ucca 18. Telefon 7-13. Berendezve sebészeti és fogműtétekre, mēnherélésre, belgyógyászatra. Betegvizsgálat tanyán is. 963

**Üzlethelyiség**  
 többrendbeli, kiadó szeptember elsejére Csapó ucca 93. szám alatt ujonnan épülő üzletházban.

**Uj**  
 borbély, fodrászüzlet. Miklós u. 53. Borotválás 20 fillér, hajvágás 30 fillér. Hajvágás frizurára 40 fillér. Babihaajvágás. — Manikűrös leány felvétetik. 2819

**Szénát, szalmát**  
 nagy mennyiségben veszünk, kettő lipicai ló hajtókocsival, szárszámokkal eladó. Mütrágyagyár, Szent Anna 64. 2805

**Nevetséges**  
 olcsó gyáriáron szerezheti be nyakkendőszükségletét Piac ucca 79. alatti Nyakkendőüzemben. 2801

**Kisebb**  
 nagyobb üzlethelyiség irodának is alkalmas, kiadó. Simonffy ucca 7. alatt. 2786

**Géplakatos**  
 műhely teljes felszereléssel eladó. Kécs ucca 85. szám. 2758

**Fűszerüzlet,**  
 50 év óta fennálló, jóforgalmu, családi okok miatt átadó. Cim a kiadóban. 2767

**MENEKÜLT ÓRÁS**  
 szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.